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Dela manevrele din Silezia.

De curând au iost marile manevre ale 
armatei noastre, în Silezia, în împrejurimile 
de Ia Teschen, la cari a luat parte şi împă
ratul nostru Francisc Iosil şi prinţul moşteni
tor, Francisc Ferdinand.
„ M. Sa s£ vede în chipul ce-1 dăm, dinjos, 

călare, urmat de adiutantul sŞu. La mijloc, 
în stânga e archiducele Francisc Ferdinand, 
Însemnat cu X» ear’ de-asupra e baronul

Beck pe, terenul de manevre (XX urmărind 
mersul luptei.

In dreapta la mijloc sfi vede un auto- 
mobil-pancerat, cu care s’au făcut recunoaşteri 
pentru întâia oară la manevrele armatei noa
stre. Automobilul s'a dovedit de foarte bun 
pentru astfel de lucru. Se zice, că o patrulă 
de cavalerie l-a surprins odată, dar" neştiind 
cum s£-l înhaţe, s’a retras dinprejurul lui

„Asociaţionea" Sa Braşov.
Cum am amintit, cea mai mare 

însoţire a neamului românesc »Asocia- 
ţiunea* şi-a ţinut adunarea generală a- 
nuală in Braşov, Vineri şi Sâmbătă, în 
21 şi 22 Sept. c. împreunaţi cu fru
moase serbări culturale şi cu mare în
sufleţire.

Joi în 20 Sept. c. au sosit membrii 
comitetului din S.biiu, prot Papiu, di
rectorul Albinei P. Cosma, asesorul 
Ivan şi Dr. Bsu şi secretarul Tâslăuan, 
cum şi mai mulţi oaspeţi distinşi, unii 
din depărtări mari.

La gară au fos primiţi de frunţasii 
Braşoveni şi formându-sfi un convciu 
de trăsuri au fost conduşi înaintea 
gimnaziului românesc, unde au fost 
salutaţi de secretarul despărţ. Braşov, 
prof. Nic. Bogdan, amintind Intre altele, 
că de când esistă »Asociaţiunea«, aceasta 
este a treia oară, că să întruneşte la 
Braşov. Odată s’a întrunit la 1862 şi 
a doua oară la 1883.

La cuvântul de salutare a respuns 
dl asesor Ivan.

Seara s’au întrunit oaspeţii şi Ro
mânii Braşoveni la o cină comună, unde 
s ’au ţinut şi doue discursuri de salutare.

Şedinţa I.
Vinerî, în 21 Sept. c. s’a ţinut, ca 

de obiceiu, slcjbă dzeiascâ în biserica 
Sflui Nicolaie, slojindu-sfi şi un parastas 
pentru prezidenţii şi membrii repozaţi 
ai »Asociaţiunii.«

După serviciul D zeesc s’a ţinut şe
dinţa primă în sala cea mare a gim
naziului, care era plină-plinuţă de pu
blic ales.

Şedinţa a fost deschisă de vicepre- 
zidentul »Asociaţiunii«, profesorul An
dreiu Bârseanu, la 11 oare. Prezidentul, 
dl Iosif St. Şuluţu din cauză de recon- 
valescenţă n’a putut lua parte la adu
nare.

Viceprezidentul Bârseanu a ţinut
o lungă vorbire, plină de Învăţături. 
Neputându o da întreagă din lipsă de 
loc, estragem din ea următoarele părţi:

Vorbirea de deschidere.
Dl Bârseanu face o reprivire asupra 

trecutului şi lucrărilor din trecut ale 
»Asociaţiunii«, începând dela a doua 
adunare a »Asociaţiunii«, care s’a ţinut 
In 16— 18 Iulie 1862 la Braşov, sub 
prezidiul nemuritorului metropolit Şa
guna.

Eată cum înfăţoşează el pe bărbaţii 
fruntaşi dela acea adunare:

»In fruntea mesei prezidiale era figura 
măreaţă a lui Şaguna; lângă el chipul blând
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al venerabilului Metropolit Alexandru Şterca 
Şuluţu, capul bisericii române unite, şi în jurul 
celor doi Arhipăstori ai bisericelor române 
surori, ca membri ai comitetului nouei socie
tă ţi: învăţatul şi de tofi respectatul canonic 
Timoteiu Cipariu, cu privirea vie în mijlocul 
feţei delicate, harnicul George Bariţiu cu tră
surile feţei marcate şi cu privirea pătrunză
toare, simpatica fiigură a protopopului Ioan 
Popazu, mai târziu episcop al Caransebeşului, 
faţa aspră şi rezolută a energicului Axentie 
Severu, răposat acum de curând, figurâ inte
ligenţă şi senină a lui Gavriil Munteanu, di
rectorul tinărului gimnaziu român din Braşov, 
vrednicul doctor Pavel Vasici, colaboratorul 
lui Bariţiu la »Foaia pentru minte, inimă şi 
literatură», Bologa, Măcelariu şi ceilalţi tova
răşi de muncă ai lor. Numai Andreiu Mure
şianu, heroldul deşteptării noastre naţionale, 
care ar fi meritat să fie şi el în această so
cietate aleasă, sta la o parte apatic, cu frun
tea plecată la păment, ca un stejar trăsnit în 
mijlocul unui codru plin de viaţă.

Oaspeţi distinşi din pricipateie de cu
rând unite de peste munţi, între cari învăţatul 
Aug. Treb. Laurianu, cântăreţul limbei ro
mâneşti > George Sion, tinărul profesor Nic. lo- 
nescu şi măiestrul scriitor cu chip frumos Alex. 
Odobescu, despre care am amintit mai înainte 
împodobiau locurile cele mai de frunte din 
jurul mesei prezidiale. Sala întreagă eră înţe
sată de un public ales şi numeros: tineri şi 
bătrâni, bărbaţi şi femei, preoţi şi mireni, să
teni şi orăşeni, dornici a lua parte la o adu
nare literară şi culturală românească, a auzi 
înţeleptele cuvinte ale conducătorilor neamului 
şi a vedea, minunea minunilor, prima expo- 
ziţiune românească de producte agricole şi 
industriale, pusă la cale de spiritul neobosit 
şi invenţios al lui G. Bariţiu.

Aceşti fruntaşi, după cum 3’a văzut 
din vorbirile lor şi întreg publicul aş
tepta, ca >Asociaţiunea« în curând să 
delature toate necazurile şi lipsele mult 
cercatului nostru popor. In deosebi sfi 
cerea la început, ca» Asociaţiunea«jsă iacă 
studii înalte pe terenul limbei, a artelor 
frumoise, a istoriei etc. In privinţa 
aceasta, in 45 de ani nu s’a făcut mult, 
dar’ mai mult nici nu să putea, luând 
în samă grelele împrejurări de la noi 
şi modul de organizare al «Asociaţiunii», 
cum şi mijloacele ei modeste. Aja d. 
e chisr şi la 1875 înfresga averea 
»ABOciaţiunii« încă nu sjunsese la suma 
de 80 mii floreni.

Cu privire la organizare dl Bâr- 
seanu observă foarte bine, că »Asoci- 
aţinnea« nu e o însoţire de Învăţaţi, 
Ia ea poşte fi membru ori ce român, 
plătind o tacsă anumită şi scopul ei 
trebuie să fie în. locul prim a respăndi 
lumină în straturile mari ale poporului, 
a cultiva şi lumina pe ţăranul român.

In trecut s’au făcut lucrări în di
recţia aceasta. Conducătorii de pe 
vremuri au încercai să ajute şcoalele 
române, cari să lumineze poporul; să 
ajutore meseriile, să dea stipendii ti
nerilor, cari apoi să devie tot atâţia 
luminători şi povăţuitori ai poporului. 
Aceste lucrări n’au remas fâră rezultat, 
dar’ mai mult să apropie »Asociaţiunea« 
de scopul ei prin încercarea de*a să 
pune în legătură cu massele cele mari 
ale poporului, ceea ce' în parte a şi 
isbutit prin mijlocirea despărţămintelor 
şi agenturilor comunale.
___Cu deosebire de vre-o 7—8 ani de zile

încoace — zice dl Bârseanu — sS observă în

sinul societăţii noastre o mişcare îmbucură
toare în lucrarea pentru înaintarea şi îndru
marea spre cele bune a straturilor celor mari 
ale poporului. DespSrţămintele »Asociaţiunei« 
nu mai sunt nişte cadre fără ostaşi, nişte simple 
biurouri pentru încassarea taxelor dela mem
brii, ci cele mai multe dintre ele se întrec 
unele cu altele în înfiinţarea de biblioteci po
porale şi în ţinerea prelegerilor pentru popor, 
fiecare din ele caută se atragă massele pen
tru causa cea mare a culturei naţionale şi se 
deştepte în ele dragostea pentru cartea ro
mânească. Şi dacă astăzi în multe locuri poţi 
vedea Dumineca şi sărbătoarea ţărani de ai 
noştri strânşi la un loc şi ascultând cu bă
gare de seamă pe unul dintre ei, care ceteşte 
din vre-o gazetă sau din vre-o carte poporală, 
sau de-i vei afla întruniţi în biserică sau în
scoală, ca să asculte la cuvintele îndemnătoare i •
spre bine sau la poveţele practice ale preo
tului şi învăţătorului, şi dând cârciuma cu 
totul uitării — o parte din merit o are »Aso- 
ciaţiunea* noastră. Numele de »Asociaţiune« 
nu mai este astăzi o vorbă fâră înţeles îna
intea omului nostru din popor, ci »Asocia- 
ţiunea* este privită în cele mai multe părţi 
ca o mamă bună, care caută să atragă la 
sinul său iubitor pe toţi fiii săi şi la care cu 
toţii priveso cu încredere şi iubire.

Succesul acesta obţinut printr’o lucrare 
statornică numai de câţi-va ani de zile să ne 
servească ca îndrumare pentru viitor. Să ne 
apropiem cât mai mult de omul din popor, 
să căutăm a-i cunoaşte firea şi aplecările, să-l 
luminăm cu toare mijloacele culturei moderne, 
să-i uşurăm năcazurile şi să-l îmbărbătăm. 
Să-l legăm de noi cu lanţul puternic al cul
turei naţionale şi astfel se facem din întreg 
poporul nostru o cetate tare, care să fie în 
stare a rezista Ia ori şi ce atac. Lucrând 
astfel cu stăruinţă sub stindardul »Asociaţiunei«, 
care poartă deviza: literatura şi cultura po
porului român, ne facem numai o datorie 
cătră noi înşine şi dăm dovadă, că suntem 
un popor conştiu de sine şi vrednic de viaţă.

*
Declarând adunarea de deschisă, 

urmează vorbirile de salutare. Părintele 
Dr. V. Saftu cu avânt oratoric salută 
»A<?oeiaţiunea« în numele Braşovenilor 
şi a poporului român din Ţara Bârsei, 
iar’ dl dir. gimn. Oaiţ o salută în numele 
însoţirii Burori, a «Societăţii pentru 
fond de teatru român«. L i amândoi 
le respunde viceprezidentul Birseanu.

Să cetesc numele delegaţilor dss- 
părţămintelor şi telegramele şi scriso 
rile de salutare, între cari şi o scrisoare 
a prezidentului onorar, Dr. Alexandru 
Mocsonyi.

Se aleg comisiunile pentru esa- 
minarea raportului comitetului, a soco' 
telilor şi înscrierea de membrii noi.

Prezidentul vesteşte, că au întrat 
doue propuneri, una privitoare la stu- 
diarea portului naţional, făcută de păr. 
R. Raca din Bouţar şi a doua a pă
rintelui Tatu din Ţschindeal referitor 
la ajutorarea frequentanţilor, preoţi şi 
învăţători, la cursurile de economie 
rurală.

Cu acestea şedinţa se închide. *

Serbările după, şedinţa L
După şedinţa I. Vineri B’a dat 

banchet, la care au luat pare preste 
250 de persoane, şi s'au ţinut mai 
multe toaste. Intre toastanţi a fost şi 
deputatul Al. Vaida-Voivod şi profesorul 
Iorga dela Bucureşti. :

După banchet oaspeţii s’au du& 
înaintea gimnaziului, unde să începuse 
petrecerea poporală, despre cate a® 
amintit In nrul trecut

Despre aceasta petrecere, eată ce 
scrie «Gazeta Trans*:

»Părechi de feciori şi fete din fie-care 
comună a ţării Bârsei, îmbrăcate în costumele 
lor originale s’au produs cu jocurile lor na- 
ţionale. începutul l’au făcut junii din Braşov 
cu tradiţionala lor horă şi aruncarea buzduga
nului. Fie-care grup era condus de preoţi si 
învăţători, Reşnovenii, Tohănenii şi Feldiorenît 
aveau fanfara (tnusica) proprie. Serbarea a du
rat pănă seara. Cele trei fanfare după termi
narea petrecerei au străbătut străzile pănă în 
Braşovul-vechiu în sunetele unor marşuri na
ţionale bine executate. Fanfara din Tohan Ia 
îndemnul d-Iui Dr. Iancu Meţianu, a  cântat 
vre o 3 bucăţi în piaţa Braşovului.

Sara a fost concert, sub dir'gearea 
vestitului măiestru G. Dima. Corul a 
fo;t alcătuit din 105 persoane şi a con
certat minunat, sttrnind mare însufleţire.

După concert a urmat balul stră
lucit, cu public mult şi elegant Multe 
dame au fost în frumosul 'costum na
ţional.

Şedinţa II.
In şedinţa II. ţinută Sâmbătă, s’au 

luat mai multe hotărâri.
Dl Vas. Goldiş, vorbind despre lu

crările din trecut ale «Asociaţiunii», ca 
referent al comisiei pentru censurarea 
raportului general propune aprobarea 
raportului. Tot în aceeaşi calitate pro
pune, ca apreciându-se marile merite 
pentru »Asociaţiune,« să se aleagă mem
bri onorari dnii Dr. Ilarion Puşcariu, 
Dr. Cornel Diaconovich şi Emanuil Un- 
gurianu, ceea-ce să primeşte unanim.

După o discuţie mai lungă în afa
cerea secretariatului, să alege de secre
tar literar, cu aclamaţii unanime, poetul 
Oct. Goga.

Socotelile anuale fiind în bună rân- 
duială, să iau spre ştire.

Raportorul comisiei pentru înscrie
rea de membrii noi arată, că s’au fă
cut 6 membrii fundatori şi 9 pe viaţă 
şi că în total ca tax-3 dela membrii noi 
s’au încasat 1360 cor.

După aceste, dl adv. Dămian mul
ţumeşte comitetului, şi urează înaintare 
»Asociaţiunii«, iar’ viceprezidentul în
chide şedinţa.

Şedinţa literară.
Sâmbătă d. a. s’a ţinut şedinţa li

terară, fiind de faţă mult public. Dl 
Andreiu Bârseanu a ţinut o minunată 
conferenţă despre episcopul unit de 
odinioară Samael Micu Klein% zugră
vind în colori vii viaţa şi faptele acestui 
mare prelat, cu durere pentru neamul 
Bău. Prof. A. Vlaicu a ţinut o confe
renţă din chemie.

*
Sâmbătă seara a fost o reprezen

taţie teatrală bine succesă. Au dat-o 
diletanţii din Braşov, cu concursul vred
nicului artist Zah. Birseanu.

Cu aceste s’au sfârşit sărbările dela 
Braşov. Un mare număr din publicul* 
ce a luat parte la ele, a plecat a doua 
zi dimineaţa la Bucureşti, la espoziţie.

Oarele oficioase la institutul de c r e d i t  
şi de economii * Albina*, cu începere din
1 Octomyrie a. a  st. n. să ficsează dela 8— 12
a. m. şi dela 3 —41/* oare p. m.
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Sibiiu, 28 Septemvrie n.
Schimbare tle diplomaţi. Con

tele Pallavicini, încredinţatul austro-ungar la 
Bucureşti, a fost numit ambasador la Constan- 
tinopol în locul baronului Calice, care s’a re
tras în pensie, după-ce a representat împ£- 
îăţia noastră la Constantinopol 26 de an i

In locul lui Pallavicini la Bucureşti va fi 
numit ambasador contele Tadeu Koziebrodski 
din Cair (Egipet).

Dieta. Cum ştim, dietă să va întruni 
in 10 Oct. c. Programul de lucru al ei sS 
ya stabil zilele aceste în slatul ministerial. In 
prima şedinţă ministrul Kossuth va prezenta 
dietei mai multe proiecte de legi, între cari 
proiectul despre a s i g u r a r e a  l u c r ă t o 
r i l o r  şi despre navigaţiunea liberă. Mai în
tâiu să vor supune desbaterii aceste doue 
proiecte şi apoi va urma la rând proiectul de 
budget pe 1907.

Cătrăniţi. Maghiarii şovinJşti şi cu 
deosebire toile perciunate au Iost şi sunt în- 
iuriate pentru-că au mers la espoziţia din 
Bucureşti corurile noastre şi că au Iost pri
mite în România au atâta căldură. De aceea 
au scornit şi stris minciuna, că Românii ar
deleni şi bănăţen» au demonstrat în România 
contra Ungariei şi au înjurat-o. Pe baza ace
stei minciuni au cerut, ca ministru să tragă 
în cercetare şi să pedepsească pe toţi învăţătorii, 
preoţii etc. - cari au mers în România, ba 
»Pesti Naplo* zice, că trebuie daţi toţi preste 

graniţă.
Ministrul Apponyi a rânduit pănă acum 

cercetare contra profesorului de cântări dela 
Beiuş, Buşiţa, al cărui cor cum ştim a iost 
▼iu aplaudat la concerte şi tocmai pentru 
mceea şi-a atras atenţia şpionilor.

Ce va ajunge înşă ministrul? Nimic, căci 
demonstraţii contra Ungariei nu s’au făcut.

D in  L u m e .
ÎEIsi Rusia.

Din Petersburg se vesteşte» că în Pe
terhof, s'a descoperit o conjuraţie, dar nu 
de-a revoluţionarilor, ci de-a curtenilor, în 
frunte cu marii duci Nicolae Nicolaievici şi 
Vladimir, cari aveau planul sS detroneze pe 
ţarul de acum şi sg proclame un alt ţar. Ia  
cât este adevărată ştirea aceasta, încă un 
sg ştie.

De altă parte sg asigur?, că în parcul 
de  la Peterhof s’a aflat o mină de esplozie, 
pusă de revoluţionari.

Ţarul şi familia lui sg află tot pe apele 
finlandeze, Rentoarcerea lui să aşteapă zi
lele aceste.

Şir nesfârşit...
__ Un mic capitol din viaţa foilor

române din Ungaria. —
(Urmare din Nr. 31.)

în Septemvrie e. s’a continuat şi- 
TUÎ nesflrşit al proceselor politice, prin 
cari procurorii lovesc în foile noastre 
naţionale şi preste tot în ziarele ne- 
maghiare şi în redactorii lor.

Revistei »Orizontul* ii s'au inten
tat 4- procese pentru 4 articoli din di
feriţi numeri. Procesele erau sâ se 
pertracteze în Septemvrie înaintea ju
riului din Cluj, dar’ pertractările s’au 
amânat, din cauză, că dl V. E. Moldo-

I van redactorul «Orizontului* a cerut
I sâ se delege o altă judecătorie, crezând 

preocupaţi pe juraţii din Cluj.
In 19 Sept. c. s’a petractat la ju

riul din Cluj procesul «Libertăţii» din 
Orăştie, pentru doi articolaşi scrişi în 
timpul alegerilor dietale. Articolii au 
fost calificaţi de procuror ca cuprinzând 
agitaţie contra poporului maghiar. Apă
rător a fost advocatul Dr. Cassiu Ma
niu. Redactorul »Libertăţii« Ştefan Pop 
a fost osândit la trei luni temniţă de 
stat şi 8oo cor. pedeapsă în bani, care 
să va detrage din cauţia foaiei

In 22 Septemvrie c. s’a ţinut pro
cesul «Tribunei® dela Arad la curtea 
cu juraţi din Ors dea-mare. Au fost în
criminaţi doi articol», pentru cari auto
rul lor, dl Avram Indreica a fost osân
dit la 7 luni temniţă şi 400 cor. pe
deapsă în bani.

Deputatul slovac Milan Hcdjs, re
dactorul foaiei «Sloven* ky Tyjrîennk» 
fusese osândit la o lună arest şi 200 
cor. pedeapsă. Curia a aprobat aceasta 
sentenţă şi dl Hodja îşi va începe 
pedeapsa în temniţa de la Vaţ, pe la 
mijlocul lui Decemvre. —  Astfel merg 
toate procesele noastre pănă la Curie, 
unde de obiceiu să aproabă pedeapsa. 
«A Kuria semmifegi panaszât elutasi- 
totta» (Curia a respins cererea de nu
litate) —  a devenit stereotipic în Un
garia în procesele de presă ale zi
arelor noastre.

Ziarului slovac Ludove Noviny ii s’a 
intentat un nou proces în Septemvrie. 
Acest ziar apare la Sacoîţa (comitatul 
Turieţ) şi redactorul lui a fost mai na
inte Martin Kollar, preot şi deputat, 
iar’ acum sâ află sub îngrijirea depu
tatului slovac Fr. I. Skiciac. Procesul, 
ce ii s’a intentat £ cum este al optâlea 
proces de presă intentate foaiei toate 
anul acesta.

Aşa tot înainte,! (Ja «m )

Dela expoziţia din Bucureşti.
Regele Ia espoziţie.

Luni, în 24 Sept. c. a mers la 
Bucureşti regele şi familia regală şi a 
vizitat espoziţia, asistând în «Arenele 
romane« la reprezentarea tablourilor 
»Povestea neamului.« «Povestea neamu
lui,» cu prolog în 16 cântări de dnii 
DuţescuDuţu şi V. Leonescu ne arată 
în 16 tablouri, (înfăţişări) trecutul po
porului nostru dela Traian pănă la Ca
rol I. (106— 1906.)

Tablourile sunt următoarele:
Tabloul I. Intrarea lui Traian in Dacia.

__ Tabloul II. Aşezarea coloniilor romane în
Dacia. înfrăţirea între Daci şi Romani. — 
Tabloul III. Năvălirea barbarilor. Aşezarea 
Slavilor. — Tabloul IV. Voivodatele. Invaziu- 
nea Tătarilor. —  Tabloul V. Propăşirea te
meinică a Voivodatelor. — Tabloul VI. Des
călecarea Moldovei. Dragoş Vodă şi Zim
bru. Tabloul VII. Turcii în Europa. Mircea 
şi Frederich cel Negru. Tabloul VIII. Vlad 
Ţepeş, Ştefan-cel-Mare, Albert al Poloniei şi 
Mateiu Corvin. — Tabloul IX. Mihaiu-Viteazul. 
Cele 3 c. oroane. — Tabloul X. Mateiu Basarab 
şi Vasile Lupu. Pravila şi Şcoala. — Tabloul 
XI. Tudor Vladimirescu. — Tabloul XII. 
Unirea Principatelor. — Tabloul XIII. Carol

I., întemeietorul dinastiei. — Tabloul XIV, 
Răsboiul pentru independenţă. — Tabloul 
XV. Coroana de oţ61. Podul peste Dunăre.
— Tabloul XVI. Patruzeci de ani de domnie.

La reprezentaţie a fost de faţă un 
public uriaş, deşi înfăţişările s’au mai 
dat de câteva ori. Familia regală a 
fest primită cu mari ovaţii, iar’ din 
tablouri a fost aplaudate cu deosebire. 
Mihaiu Viteazul, apoi Tudor cu Oltenii 
sei şi Cuza. Pe aceste doue din urmă 
le-a aplaudat viu şi regele şi regina.

SiMienii la espoziţie.
«Reuniunea rom. de muzică» din 

Sibiiu — despre a cărei plecare am 
dat ştire în nrul trecut — a dat Sâmbătă 
primul concert In sala Ateneului, in 
care au dominat cu deosebire cântările 
naţionale de măiestri noştri Dima, 
Muzicescu, Popoviciu etc. Publicul a 
făcut mari ovaţii corului.

Pieza »Moş Ciocârlan» au dat-o 
pănă acum de trei ori, în teatrul na
ţional, stîrnind o rară plăcere şi în
sufleţire. La reprezentaţia de Luni 
seara a fost şi Regina, rămânând în
cântată de pieza minunată. Pieza sâ va 
mai da de câteva ori.

Escurzioniştii.
Escurzionişti, pentru a cerceta es- 

poziţte, continuă a merge şi acum din 
toate părţile locuite de Români.

Din Macedonia au sosit preste 100 
de Români, cari au fost primiţi foarte 
călduros la Constanţa şi la Bucureşti. 
Ei au mers apoi la Sinaia, unde o dele
gaţie a lor a fost primită în audienţă 
la regele. După audienţă, la ordinul 
regelui s'a servit delegaţiei dejunul, 
iar la 31/* au fost primiţi toţi Macedo
românii în sala armelor. Elevii au cân
tat imnul regal şi la dorinţa reginei 
cântecul aromân «Parintească diman- 
dare». In sfârşit imnul sultanului în 
limba turcească. Dl V. Diamandi a ex
primat omagiul Macedonenilor şi dorinţa 
să aibă şi ei un metropolit. Regele a 
răspuns: —  Cu bunăvoinţa M. S. Sul
tanului sâ va realisa şi această legitimă 
dorinţă a voastră.

Cu acest prilej s’a inaugurat la es- 
peziţie casa românească din Macedonia.

, *

Dela noi au mai mers o grupă de 
82 de preoţi şi învăţători din Sebeşul- 
săsesc şi jur.

O altă grupă a mers din părţile 
Aradului.

Duminecă sara au sosit oaspeţii, 
ce au luat parte la adunarea »Asocia- 
ţiunii» in Braşov, Români din toate 
părţile.

Sâmbătă în 27 c. au plecat Ro
mânii din Ţara Oltului.

Toţi aceştia au fost primiţi foarte 
prietineşte pe pământul OBpital al Ro
mâniei.

Ţăranii Bucovineni la espoziţie.
Mergerea ţârânilor români din Bu

covina la expoziţia din Bucureşti a aran
jat o societatea «Dacia» a tinerilor uni
versitari din Cernăuţi. Laudă sâ cuvine 
tinerimii, care n’a cruţat spese şi oste
neală, numai ca şi ţSranul sâ poată
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câlsa pe pământul României şi să vază 
alcătuirile statului român.

Ca întregire la notiţa din nrul 
trecut despre escursiunea ţăranilor din 
Bucovina, mai dăm azi următoarele, es- 
trase din o scrisoare, publicată în «Voinţa 
Poporului» din Cernăuţi:

De când au întrat în România cele doue 
trenuri speciale, cari duceau pe Bucovineni, 
şi pănă la Bucureşti, li-s’a făcut primire fru
moasă pe la toate gările.

O întimpinare de tot frumoasă s’a făcut 
îa Roman, zice corespondentul » Voinţei P.« 
Toată lumea aleasă a oraşului era la gară, 
ear’ o musică militară cînta marşul »Deşteaptă- 
te române*. S’au ţinut frumoase ovaţiuni de 
binevenire şi de mulţămire. La Buzeu s’au dat 
in tren din partea primăriei 300 pâni. Vineri 
pe la oarele 12 a ajuns primul tren în Bu
cureşti. Cu strigăte de »trăească Bucovinenii* 
şi cu un > Deşteaptă-te Române* cîntat de 
trei musici militare ne-a primit pe peronul 
gării o mulţime de câteva mii.

Cu vorbiri pline de însufleţire ne-a salutat 
viceprimarul dl Ciurcu, di profesor Grigoroviţă 
în nutneîe ministrului cultelor şi un student 
bucureştean-maeedonean. Entusiasmul şi bu
curia nu. mai aveau sferşit. Au respuns d-nul ' 
Doboş şi păr. Bucevschi din Budeniţ. In frunte 
cu musica militară au plecat apoi excursioniştii 
câte 4 în rând prin oraşul împodobit cu stea
guri şi flori pănă Ia casarma Cuza, unde am 
Iost încvartiraţi. Pe Ia 12>/2 a sosit trenul al 
doilea, care a fost întimpinat ca şi cel dintâiu.
A vorbit din partea noastră dl Tofan. Cu 
deosebită dragoste ne-au primit şi încortelat 
d-nii oficeri în frunte cu maiorul Ioaneli. Sâm
bătă demîneaţă am mers toţi în şir câte 4 şi 
cu muşica militară în frunte la exposiţie, unda 
trecând pe lengă pavilonul Austriei a strigat 
toată mulţimea »trăească împăratul nostru 
Francisc Iosif!« Toţi excursioniştii au Intrat 
apoi în arenele romane, unde preşedintele 
»Daciei* a adresat cuvinte de laudă şi mulţă
mită Doctorului Istrati, care a cuvântat fru
moase cuvinte de binevenire, urmate de ne
sfârşite strigăte de »se trăiască* pentru dl 
Istrati. Toţi cei de faţă s’au aşezat apoi pe 
scaune aflându-se Ia mijloc Dr. Istrati cu comi
tetul Daciei şi un fotograf i-a fotografat. Mul
ţimea s’a împrăştiat apoi prin exposiţie.

Prânzul I-au avut toţi în casarmă, pre
gătit de bucătăria regimentului, şi a costat 
numai 80 bani pe zi. Sâmbătă sara au luat 
psrte toţi excursioniştii la o representaţie te
atrală în grădina Oteteleşanu. S ’a jucat ope
reta »Voevodul ţiganilor* şi. »Coroana lui 
Ştefan cel Mare*.

Duminecă demineaţă s’au dus excursio
niştii pe la diferitele biserici şi în exposiţie, 
ear’ după amiazi cântând societăţile de cân
tări din Ardeal şi Banat în Arenele romane, 
a fost de faţă şi ţărănimea noastră.

In arenele romane erau aproape 10 mii 
români din Regat, din Bucovina, Ardeal, Banat 
şi Macedonia, cea mai mare parte îmbrăcaţi 
in costume naţionale. O icoană măreaţă. Du
minecă sara au fost escursioniştii noştri la 
representaţia » Poveştii neamului* din arene şi 
la > luptele navale*. Au admirat apoi focurile 
artificiale (rachete).

Luni la 1 p. m. am plecat cu două tre
nuri spre Constanţa, petrecuţi fiind Ia gară 
de musica militară, oficeri şi mult public Pe 
îa oarele 6»/* san* a trecut primul tren peste 
măreţul pod de peste Dunăre. La Cema-Voda 
pe malul celalalt trenul a stat, oamenii s'au 
dat toţi jos, eară dl Doboş le-a vorbit despre 
cucerirea Dobrogei, vitejiile dela Plevna şi

însemnătatea podului, ce leagă românismul cu 
marea Neagră. Ajunşi pe Ia 9 sara în Con
stanţa ni s’a făcut o frmoasă primire de cătră 
primărie în frânte cu dl primar Banescu. Cu 
musică milftară şi făclii am fost apoi conduşi 
pănă Ia statuia lui O vid, unde a cuvântat dl 
Vulcan, din partea primăriei, eară din partea 
noastră dl Doboş. Ne-am dus apoi la culcat 
la casarmele venătorilor. Trenul al doilea a 
sosit abia la 12 ş’a fost întimpinat ca şi trenul 
prim. Au vorbit d-nii Banescu şi Tofan. Marţi 
demineaţa s’a sculat lumea cu noaptea’n cap
si-a admitat răsăritul soarelui din nesfârşitele t *
ape ale mării. Au visitat apoi toţi oraşul, bi
serica catedrală, portul cu vasul de rfisboi 
Elilisabeta, mergând după aceea la Mamaia, 
unde s’au scăldat în valurile, ce poartă pul
bere de argint. întorşi Ia cas arme s’a dat din 
partea primăriei o bogată masă. Dl primar 
Bănescu a rostit cuvinte ce au pătruns inimele 
tuturora. Cu lacrimi în ochi ne-am despărţit 
de Constanţa pe la oarele 4 p. tn. după ce 
am întins o mare horă pe piaţa dela statuea 
Iui Ovid.

Mercuri demineaţa pe Ia oarele 1 am 
ajuns cu trenul Ia Buzeu, unde ni s’au îm
părţit din partea ziarului »Voinţa Naţională* 
cărţi şi icoanele Iui Ştefan şi Mihai. Intimpi- 
nările dela Tecuci, Bârlad şi Vaslui au fost
mişcătoare.i

La Vaslui ne-a aşteptat tot oraşul cu 
musică militară. Oratorii au cuvântat de-au 
curs lacrămi din ochii mulţimii. Doamne şi 
d-şoare Vasluence au aruncat cu flori şi au 
dat buchete frumoase d-lor Doboş, Tofan, 
Voronca şi păr. Burac, cari au vorbit din par
tea noastră. La plecare ne-au dat fraţii Vas- 
lueni în fie-care vagon câte 5 colaci cât roata 
teleguţei şi câte 5 şipuri sdravene de vin. Pe 
la oarele 4 p. m. am ajuns la Iaşi. ,

La Iaş<, cum am amintit în urul trecut, 
primirea a fost grandioasă. Bucovinenii au în- 
trat în oraş în un convoiu lung. Aici au fost 
ospătaţi şi s’au ţinut vorbiri frumoase. Buco
vinenii au încununat statua Iui Stefan-cel-mare, 
a fostului lor voevod.

Din Iaşi apoi au plecat spre casă, mul
ţumiţi şi încântaţi de primirea ospitală şi de 
cele vSzute în România.

Ştiri deosebite.%
Scptfimâna trecută Marţi a sosit la Bu

cureşti primul ajutor de primar al Romei, 
San-Martino, însoţit de mai mulţi consilieri oră
şeneşti din Roma. Ei au venit s8 predea în 
mod oficial muzeului dela espoziţie »Din tre
cutul nostru* lupoaica legendară cu Romulus 
şi Remus, (o statuă mare de bronz masiv), ca 
dar din partea Romei.

Predarea stătu ei comunei Bucureşti s’a 
făcut Joi, în Arenele romane., S’au ţinut vor
biri din partea lui San Martino, ă ministrului 
român de domenii, a Drului Istrati etc. accen- 
tuandu-se obârşia comună a acestor doue po
poare latine.

Din acest prilej s’a trimis regelui o te
legramă, la care regele a respuns următoarele :

»Din tot sufletul împărtăşesc bucuria si 
mândria domniilor voastre pentru cinstea ce 
Roma aduce neamului nostru. Acest scump 
odor, simbolul comunei noastre obârşii, va 
rămânea de apururea chezSşia frăţeştei dra
goste a ambelor popoare.* CAROL.

*
Miercuri sara a isbucnit foc în espoziţie.

A ars pavilionul de medalii iubilare Fesier!
Se crede, că focul a fost pus din resbunare 
de duşmanii firmei Fesier. S'a pornit cer
cetare.

Dela „Reni. rom. de agricultori 
din comitatul Sibiiu'1,
Şedinţa comitetului.

Comitetul central al «Reuniunei 
române de agricultură din comitatul 
Sibiiu», în şedinţa sa din 20 c. a ho- 
tărît între altele, ca expoziţia de copii 
prima de acest fel la noi să se ţină 
Duminecă la 14 O i t  a  c., în fruntaşa 
comună Apoldul român. Să admit deo
camdată numai copii din Apoldul rom. 
ca vârsta dela 6 luni până la 6  ani. 
Premii să împart în valoare de 200 co
roane, dăruite de particulari şi de Reu
niune (fondul espoziţiilor). Premiile se 
împart în libele de dspuneri ale «Cassei 
de păstrare din Sălişte« pe lângă câte 
o «cassetă de economisare« (cruţare). 
Ia juriu întră toti medicii români din 
comitat, avend de prezident şi de ra
portor câte un medic ales din sânul 
lor. Copii premiaţi să vor cântări, mă
sura şi fotografia. Discursuri se vor 
ţinea despre tuberculoză şi în legătură 
cu aceasta despre ce să se facă pe sate 
In cauze sanitare şi a doua despre su
fletul copilului. In legătură aflăm, că 
corpul didactic din Apold se pregăteşte 
a da espoziţiei caracterul unei sărbări 
pentru poporaţiunea de acolo şi pentru 
oaspeţii, ce vor participa.

Tot în aceeaş şedinţă s’a stabilit 
programul espoziţiei de vite de prăsilă 
(a 16-a), ce se va ţinea la 21 Ojt. în 
Săsciori. —  S'au luat dispoziţii pentru 
tipărirea tractatului deBpre cultura viilor, 
datorit învăţătorului Nic. Iosif din Aciliu.
—  Raportul ds tot interesant al dlui
C. Herţa, şef comptab:l în Sălişte, tot
odată revizor general al însoţirilor de 
credit sistem Raiff jisen, despre frumoa
sele progrese, ce le fac însoţirile noastre, 
s’a luat cu mulţămită la cunoştinţă. —  
La fine, comitetul a luat în primire por
tretele în uleu a binemeritaţilor dni Eu
gen Brote întnmeietor şi membru onorar 
al Reuniunii şi al mult regretatului Dr.
D. P. Barcianu fost vice-prezident al ei, 
portrete procurate din darurile făcute 
fondului portretelor binemeritaţi ai Reu
niunii.

împrumuturi ieftine.
(Pentru prăsitorii de vite.)

Subsbrisul comitet central acoardă 
. (dă) împrumuturi replătibile în 4  rate 

semestrale şi cu 5% interese acelor eco- 
nomi de vite din comitatul Sibiiu, cari 
doresc să se provadă cu vite de pră
silă de soiu ales.

împrumuturile să dau cu preferinţă 
(întâietate) membrilor Reuniunei pe lângă 
obligaţiune cu doi cavenţi (chizeşi) si
guri. La primirea împrumutului cum
părătorul are să aducă la cunoştinţa 
comitetului numele vânzătorului şi soiul 
vitei de cumpărat.

Datornicii nemembri au să se în
scrie în şirul membrilor.

Sibiiu, 25 Septemvrie 1906.
Comitetul central al «Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*.

Pantaleon Lucaţa, Vio. Tordăflata,
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M eseriile şi -negoţul.
Sâ zice şi cu drept cuvent: »că o 

meserie, plăteşte chiar cât şi o moşie*. 
Dar’ o »bună meserie»! La noi însă 
pe cele mai multe locuri nu se prea 
potriveşte zicala de mai sub , deoare-ce 
se pare ca şi când meseriile nu ar fi «toc
mai aşa bune*. La noi pe cele mai 
multe locuri, deşi avem acum şi me
seriaşi de-ai noştri, nu le prea merge 
aşa bine, ba unii chiar numai tânjesc. 
Din causa aceasta apoi grosul poporului 
nostru nu are mai nici o dragoste că
tră meserii, deoare-ce el vede cu ochii 
săi proprii pe meseriaşii aşezaţi In mij
locul Iui, că unora le merge mai rău 
chiar şi decât lui; vede mai departe, 
că pănă acum s’au aplicat la meserii 
mai cu seamă » drojdiile* societăţii o* 
meneşti. De aceea, dacă cineva ii reco- 
mâcdă t â ’şi mai dea vr’un copil şi la 
meserii, sau că-’şi face »urechia toacă», 
sau că-’l apostrofează foarte apăsat cu 
cuvintele: >n’am v£st nici un meşte
şugar harnic, treaz sau bogat*.

Tot cam aşa stăm şi cu negoţul. 
Poporul nostru pănă bine de curând, 
s’a arătat foarte nepăsător şi faţă de 
acela, ear’ pe unde s’au mai aplicat şi 
oameni din popor la negoţ, unii curând 
au şi păţit o, astfel că apoi asemenea 
caşuri numai cât l’a întărit în convin
gerea s'a de mai înainte, »câ Românul 
nu e pentru negustorie».

Nu voim sâ cercetăm de astădată 
căuşele, cari au înstrăinat cu atâta silă 
grosul poporului nostru dela Îmbrăţi
şarea acestor douâ ramuri de mare în
semnătate şi bogăţie privată şi naţio
nală, ci ne mărginim a scoate numai 
câteva date din trecutul acestor douâ 
ocupa ţiuni omeneşti.

Istoricul grec Xenophon numeşte 
meseriile »despreţuibile şi nevrednice 
de un cetăţean*, zicând, că ele »desfi- 
gurează în cea mai mare parte trupul 
omenesc, II constrîng a şedea la umbră 
sau lângă foc şi că în cele din urmă 
mu-'i lasă timp liber, pe care sâ-1 poată 
consacra amicilor sau republicei*.

Platou, un alt scriitor grec, zice: 
:»că natura n’a creat nici cismari, nici 
ferari, asemenea ocupaţiuni Înjosesc pe

Foiţa,fkuBMUţi a » F o ii  P o p o io lo i* .  —

Iţig profet.
— Anecdotă. —

Preste munţi, preste Carpaţi 
Din ţeara ca perciunaţi *)
Unde neamul jidovesc 

■Poartă nasul vulturesc 
Şi sub nas o gură mare 
Foarte bună la strigare 
(Ş i;din pSr îşi fac perciuni 
L a  urechi cercei prea buni)
Cu picioare ’ngârligate 
C o  mantie ruptă în spate 
Vine Iţig, poarte’l vina 

‘Cătră noua Palestina,
C’o  mârţoagă ş’o căruţă 
In mână c’o fluenţă,
Şi privind în jos la ţară

*} G*liţia. Not* Red.

om şi-l fac necapabil de a sâ bucura 
de drepturile politice*.

In cât priveşte negoţul, tot acest 
scriitor zice: »că s’a deprins a exista 
cu minciuna şi înşelăciunea* şi că » poate 
exista în stat numai pentru-că e un 
malum necesarium (un râu trebuincios), 
din care causă cetăţeanul, care sâ de- 
joşeşte la aceasta ocupaţiune, trebue 
pedepsit cu închisoare*.

Sub astfel de împrejurări nu-i mi
rare apoi, că meseriile şi negoţul la 
vechii Greci erau tare înapoiate şi că 
deprinderea lor era lăsată pe mâna scla
vilor, cari trebuiau sâ facă tot felul de 
lucruri pentru trebuinţele casnice şi sâ 
se ocupe apoi şi cu vânzarea lor.

Roma veche avea la două milioane 
de locuitori, dintre cari 1 milion erau 
sclavi, cari se ocupau cu plcgăritul, me
seriile şi negoţul, ear’ celalalt milion îl 
compuneau cetăţenii liberi. Unii dintre 
aceştia erau atât de bog£ţi, încât aveau 
câte patru mii de sclavi, alţii din con
tră deşi erau cetăţeni liberi, erau atât 
de săraci, încât pe timpul domniei lui 
Iuliu Cezar, fu ajuns ca eâ fie nutriţi 
pe spesele statului.

Primul avânt liber pentru meserii 
l’au dat Arabii prin pregătirea mate
riilor de lână şi mătasă, pe cari au în
ceput apoi mai târziu a le trimite şi 
în Europa. Dela Arabi au început a 
învăţa în evul de mijloc şi Italienii, Ger
manii şi Erglfzii fabricarea postavurilor 
de lână şi mâtasă, pentrn care scop 
s’au instituit anumiţi comisari, ca să 
supravegheze asupra acelei recerinţe, ca 
postavurile să se facă In conformitate 
cu trebuinţele publice.

Comisarii numiţi au întrunit mai 
târziu pe toţi meseriaşii In corporaţiuni 
(ţehuri) deosebite pela oraşe, cari apoi 
supunându se domnitorilor regenţi, că
pătau anumite privilegii de cetăţi libere, 
ceea-ce atâta însenina, că numitele ce
tiţi pot sâ-’şi vâadă marfa lor liberă 
de taxele fişcale.

Corporaţiunile numite s’au lăţit pe 
încetul pretutindenea în statele indu
striale şi cuprindeau aproape pe toţi 
locuitorii lor, aşa încât aceştia aveau 
dreptul de a-şi ridica ziduri de apărare 
împrejurul cetăţilor, de a nu primi alţi

Preste rîuri şi hotară 
Zice mulţămit în sine:
»Asta-i ţară pentru mine! . .  .
Uite colo ce mai sate 
Cu câmpii ’mbelşugate . . .
Ici-i neamul românesc 
Dincolo-i cel unguresc. . .
La cari oare s8 me duc 
De câştig sS mS apuc?
Duce-mă voiu la Români 
Că-ş iubitori de străini 
Şi m’aşez la ei în sat 
Căci sunt buni şi nu me bat 
Voiu deschide apoi cârşmuţă 

%Şi voi vinde palincuţă . . .
Ca se-mi lac geşeftul mare 
Voiu ţinea rachiul tare 
Căci voiu, pune puţintel 
Vitriol clocit prin • el,
Care arde maţele 
Şi prosteşte minţile.
Voiu deschide apoi dughean 
Şi voiu strînge ban cu ban 
MS voiu face bogătan.

membrii noi şi de altă naţionalitate in 
corporaţiunile lor, cu un cuvânt corpo
raţiunile numite formau din cetăţenii 
meseriaşi şi neguţători o clasă deosebită 
de celelalte clase ale locuitorilor, ca 
cum au fost în timpurile străvechi.

(Va urma). ___________  Ioan fieorgesou.

" V i i e r i t t i l .
De N. Iosif, învJţ.

(Urmare).
Mulţi viieri de ai noştrii cunosc 

filoxera numai de pe nume, puţini îşi 
vor fi dat silinţa să o cunoaBcă mai de 
aproape. Aceasta încă poate fi pricina 
pentru care viierii noştri nu cred că 
filoxera, ca şi celelalte insecte (goange) 
nu sâ poate nimici şi că ea totdeauna 
va face stricăciuni în viţa de vie euro
peană, cu al cărei suc sâ hrăneşte, în
tocmai ca gândacii şi omidele, cari se 
hrănesc cu frunzele pomilor, eară vermii 
gândacilor cu rădăcinile plantelor.

Filoxera este o insectă (goangă) 
foarte mică, care abea sâ poate vedea, 
samănă în câtva cu purecele de grădină 
şi e de coloare ga’bină. Ea ’şi aşază 
oauâle cu milioanele sub scoarţa viţei 
de vie şi în pământ în lunile Septem
vrie şi Ootomvrie. Din oauâle acelea, 
es apoi primăvara tot atâtea insecte 
(goange) tinere, cari cu botul lpr numit 
acul nimicitor, înţapă rădăcinile viţei 
de viie, sug hrana din ele, le înveninează 
şi în cele din urmă le fac de sâ uscă.

Când sâ înmulţâsc, roesc ca albi
nele. Bărbătuşii şi mueruştile filoxerei 
pot şi sbnra. După un timp oare care 
le cresc aripile, cu cari, ajutate de vânt, 
sbor dintr'un loc într’altul.

Ast-fel e uşor a înţâlege, cum s’au 
răspândit aşa curând preste tot locul şi 
cum de le vedem făcând stricăciuni în 
viile unei comune în mai multe locuri 
de odată.

Filoxera sâ mai poate duce din
tr’un loc in tr’altul, pe sapă, pe încăl
ţăminte, pe viţa de vie s. a. Eară dela 
o viţă la alta, ea sâ duce prin crepătu- 
rile pământului sau pe deasupra şi toate 
încercările de pănă acum, de a o ni
mici au răma3 zadarnice.

Dacă oamenii au adus filoxera din 
America, apoi tot în America au aflat

Părăsi-voiu pe Români,
Pe mulţi bani fiind stăpân 
Me voiu duce la maghiari 
SS mS iacă domn d’ăi mari 
Numele din jidovesc 
Schimba’l-voiu pe unguresc 
Şi ungur fiind la nume 
Ei deputat mS vor pune 
He . . .  he . . .  şi minister 
ZSa  eu Iţig Şlesinger.
Nici nu-i lucru de mirare 
Ca s’ajung şi eu domn mare 
Ici în noul Canaan 
:Patul cald pentru jidan,
Câţi Nathani şi câţi Kaufmani 
Câţi Feldmani şi Vais şi Kleini 
N ’au fost oare toţi jidani?
N’au iost toţi Galiţiani?
Şi Doamne ce mai sărăcie,
Ce mai sfântă calicie 
Ţineau ei în Galiţie.
Ins’aici dac au venit,
Iată toţi s’o îmbogăţit!
Dară eu că nu-s calic I
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viţe de viie, pe cari filoxera na le poate 
vătăma şi nimici.

Viţa de viie Americană e mai pu
ternică şi s& vede că are In ea un suc 
neplăcut pentru filoxeră. Unele viţe 
Americane nu rodesc, altele rodesc, 
adecă fac stugari; dar’ nu sunt buni de 
mâncare şi vinul stors din ei sâ poate 
bea numai după 4 —5 ani. Viţele aces
tea sunt sălbatice, de aceea oamenii au 
venit la gândul că sâ le oltoească cu 
viţă europeană întocmai ca pe pomii 
pădureţi. In felul acesta s’a adeverit a 
putea prenoi viile nimicite de filoxeră, 
fâră ca ea sâ mai poată face stricăciuni.

Mulţi viieri sunt de credinţă, că 
viile prenoite cu viţă Americană altoită, 
dau lucru cu mult mai mult ca viile 
de pănă acum şi cer şi cheltueli cu 
mult mai mari.

Nici una nici alta nu e adevărată. 
Viţa americană altoită nu cere lucru 
mai mult; cere însă mai multă pricepere 
la săvârşirea lucrărilor, mai cu samă în 
anul întâiu şi al doilea, în cei următori 
toate lucrurile sâ săvârşesc cu mai multă 
înlesnire ca pănă acum.

Cheltuelile încă nu sunt aşa mari, 
după cum cred unii. £  adevărat că viţa 
oltuită gata, adecă prinsă şi cu rădăcini, 
costă una 20—24 bani. Viierii noştrii 
vor face insă mai bine, dacă vor cum
păra numai capete sau sade de viţă 
americană şi ei singuri sâ vor deda 
a le oltoi şi a le pune în păment ca sâşi 
formeze rădăcini şi tot odată sâ se 
prindă; o mie de ast-fel de capete costă 
numai 6 coroane. Iată că şi în felul 
acesta viierii noştri sâ pot ajuta, dacă 
nu le va lipsi voinţa. «Voeşte şi vei
p U t e a « . ___________ (ya urma.)

Afaceri invetăloresti.i j

Fraţi Colegi!
După-ce urcarea salariului învăţă- 

toresc la suma de 800 coroane mini
mum e discutaîâ azi viu de vre o câţi
va învăţători prin jurnalele din Sibiiu 
şi Bpesta, ba e la ordinea zilei şi con
vocarea unui Congres dăscălesc a tuturor 
învăţătorilor români din Ungaria, fără 
deosebire de confesiune în causa acea
sta, eu din parte-mi v’sş ruga fraţilor,

In pungă c’un irmilic 
Şi c’o ladă în teleagă 
Şi la ea prins’o mârţoagăl? 
M’oi ţipa de-odat’ domn mare, 
Mare, mare, tare mare . . . 
Minister de cei dihai!
Ba m’oi lace chiară crai! . . .  
»Crai, Crai !< zice el în sine 
Jidanul cu voinicime.
Crai?! — mai zice, socoteşte, 
Barb* ş’o mai nezeşte 
»Voi trăi în fericire 
Ca toţi craii cu mărire 1 
»HmU Gândeşte iară ’n sine:
—  »Astai-i fain şi asta-i bine 
Insă cum oare sS fie 
Pe timpul de bătălie?
Mamu neu!
Când puştile troscănesc,
Săbiile tingănesc,
Tunurile bubuesc 
Tatu neu!
Ce m’oi face atuncea eu î 
Nu, nu! crai nu-mi place,

că pănă la convocarea acestui congres 
nici unul din noi sâ nu cruţe nimic, 
nici jertfă, nici osteneală spre a informa 
pe acei colegi despre care ştiu că nu 
cetesc foile de mai sus şi nu sunt în 
curent cu mişcarea aceasta, ori prin 
epistolă, atrăgându-le atenţiunea asupra 
celor scrise şi îndemnându i a abona 
gazetele acelea, ori trimiţându le N-rii 
în care s’au publicat articoli în chestia 
aceasta, spre a avea cunoştinţă de ea, 
că cu atât mai mulţi sâ se poată pre
senta la congres şi aduce concluse de- 
cizătoare, fiind o chestie generală. Pen
tru că, sâ mâ scuzaţi fraţilor, dar sunt 
mulţi învăţători încă, care nici nu vi
sează că alţi colegi de ai lor ce pre
tind şi ce voesc, necetind jurnale. Şi 
numai după ce au străbătut toţi creerii 
dăscălimei această ideie sănătoasă, sâ 
se convoace Congresul. Aja dară sâ 
nu ne grăbim, căci graba strică treaba. 
Şi tare conzalt ar fi sâ aflăm şi mij
loacele prin care noi cu binele am putea 
stoarce învoirea superiorilor la urcarea 
salarelor noastre şi numai după ce vom 
fi bine pregătiţi sâ întrăm în lupta în
cepută, spre a nu fi siliţi a retera învinşi.

Căci legea şcolară din anul 1893 
arte. X X V I § 16 zice apriat, că numai 
la dorinţa şi învoirea autorităţii şcolare 
supreme, întregeşte statul salariul din 
al sâu, iar’ la cas contrariu nu.

Eu din parte-mi recomând urmă
toarele mijloace spre studiare:

1. In ziua primă a congresului 
după alegerea oficialilor şi a celoralalte 
formalităţi sâ se esmită două comisiuni 
din cei presenţi cât de numâroase, spre 
a merge în audienţă la ambele consi- 
stoare şi la Capii bisericeşti a-i roga sâ se 
învoiască la urcarea salarelor noastre, 
dar' într'un an cel mult desigur. Iar’ 
de le va promite urcarea, atunci pro
misiunea să stăruească a o căpăta in scris, 
şi cu trenul mai apropiat sâ se reîn
toarcă a ne refera despre celea ob
ţinute.

2. La cas însă, că comisiunile ace
stea se nu-şi aibă resultatele dorite dela 
superiori, atunci cu toţii avem de a sub- 
şterne următoarele acte, cari sâ recer în 
sensul legei spre a ne urca salariul guver
nul la consiBtoarele respective compe
tente în causă. Actele Bunt acestea:

Ba nici minister nu face,
Căci tot ce e pământean 
E la mine alian.
Mai bine e a fi un sfânt 
Jos aicea pe păment.<
— Dar’ ce sfânt şi oare care 
Este lucru de ’ntrebare —
Stă puţin şi se gândeşte —
Şi pe urmă o nimereşte:
— Ihm«! — acuma ştie 
Voi fi prorocul llie . . .
Uite căruţa
Şi roibuţa,
Prin a norilor pustie
Alerga-voiu, voiu sbura
Ca şi prorocul Ilie.« A Tlll1np 

(Va urma). __________  A' Tudor*

Mărunţişuri.
Tălm ăcire nimerită.

— Cum poţi se bei atâtea pahare de 
vin unul după altul?

— Iată de ce. Eu îndată ce am băut 
un pahar, me simţ alt om. Acel om cere şi 
el un pahar; atunci mS simt iar’ un alt om, 
acesta la rândul lui vrea iarăş un pahar . . .  
şi aşa mai departe.

1. Suplică cătră Min. ungar de 
culte, compusă de preş. sen. şcol. şt 
subscrisă de el şi coratorul primariu.

2. Un protocol în care senatul scoh 
e învoit sâ se urce salarul învăţătorului 
la 800 cor., dar’ din causa sărăciei dia 
al lor propriu nu pot, şi aşa doresc 
dela stat întregirea şi acest protocol 
trebue tradus şi ungureşte şi autenticat 
numai de presed. sen. şcol.

3. Budgetul şcoalei, rom. şi ung, 
în care sâ se arete venitele şi eşitele 
şcoalei.

4. Actul de dotaţiune în original, 
tradus şi ung.

4. Diploma.
6 . Adeverinţele dela antistia co

munală despre starea miseră a com. 
bisericeşti.

7. Rogarea fiecărui coleg cătră 
Consistoriu, prin care cere învoirea la 
urcarea salariului ds stat şi acladarea 
actelor.

Acestea acte fiecare învâţător sâ 
fie îndatorat a şi le pregăti şi ca ele 
în buzunariu sâ se prezinte la congres 
ca aşa sâ fim pregătiţi psntru ori-ce 
eventualităţi. Iar acestea mijloace de 
le aflaţi de bune sâ le primiţi şi care 
mai ştie altele sâ binevoiască a eşi ca 
ele în public a-le cunoaşte şi alţi colegi.

Chişfalâu 19 Septemvrie 1906.
Georglu Clugudean Înv.

II.
C ongresul în văţătorilor rom âni.

Bateţi că vi-se va deschide 
Căutaţi că veţi afla 
Cereţi că vi-se va da.

Basat pe sus espusele citate din sf. scrip
tură, strig şi eu acum, veniţi fraţilor sS ne 
folosim de sus numitele citate, că doar cred 
că glasul nostru nu va fi glasul celui ce strigă 
în pustie, ci va străbate, cel puţin echoul, 
pănă la forurile noastre superioare şi acolo 
sS va sălăjlui pănă atunci, pănă când dorinţa 
noastră ferbinte carea de mulţi ani aşteaptă 
mângâiere, s£ va împlini.

E vorba fraţilor colegi de resplata muncii 
noastre, e vorba fraţilor, de regularea salarelor 
învSţătoreşti.

Ştim fraţilor cu toţii că noi azi în se
colul a XX-lea nu mai putem trăi ca apostoli 
secolilor primi ai creştinizmului, pentru-că el 
au învăţat în liber, au putut trăi şi cu vânt, 
au putut umbla şi desculţi că n’au fost huliţi 
şi batjocuriţi de cătră popoară, ci ei au fost 
ascultaţi şi in cazuri de lipsă au fost bine 
hrăniţi. N’au avut lipsă de aur, argint, sau 
eventual traistă, s’au ţinut strîns de cuvintele 
lui Is. Christos carele au zis prin ev. Mateiu. 
la cap 10, st. 9, 10 şi 11 . Să nu aveţi aur, 
nici argint, nici aramă la brâiele voastre. Niot 
traistă pe cale, nici două haine, nici încălţă
minte, nici toiag.

Căci vrednic este lucrătoriul de plata sa.
Ei fraţilor, dar1 spiritul timpului şi reia- 

ţiunile de traiu azi sunt cu totul schimbate.
Azi nu mai putem umbla desculţi, noî 

nu putem învSţa în liber, ci suntem necesitaţi 
a-ne mânca plămânile în aier stricat, între patru . 
păreţi în multe locuri deslipiţi si ruinâti de  
vremuri.

Azi poporul nu ne dă plată de voie 
bună, din convingere proprie, d  pentru că 
e silit.

Apoi ţinete băiete cu casă, cu masă dig 
600 cor. la an, ce le primeşti neregulat, b a  
mai umblă şi cu haine bune, ba te  mai dtc ... 
şi în vre-o societate de oameni de dai D-n&i
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Fraţi colegi! Veniţi să legăm noi buba 
-care coace în inimile noastre şi pentru a 
cărei lecuire am apelat destule-ori prin con- 
ierenţele noastre, pela consistoare, cari durere 
au lăsat cererile noastre nebăgate în seamă.

E vorba fraţilor de ţinerea unui congres 
dăscălesc, deci părerea mea ar fi ca acel con
gres se nu-se amâie de pe o zi pe ceia laltă, ci 
se se ţină cât mai curând.

Pentru congres îmi iau voia a face ur
mătoarele propuneri pe această cale:

1. Luând în considerare starea mizeră 
In care trăim, ţinerea congresului pentru în- 
cunj urarea multor spese de călătorie, să se 
stabilească ca fiind cam în centru Clujul.

2. La acel congres ar-fi bine când ar 
lua parte toţi daBcălii români fâră deosebire 
de confesiune, dar’ fiind-că mulţi dintre dascăli 
aşteptând să-le zboare porumbul fript în gură, 
•nu s’ar prezenta, aşa eu aş fi de părere, că 
înainte de ţinerea congresului, în fie care 
protepresbiterat să se convoace din partea 
unui membru demn de a duce în săvârşire 
acel lucru, o confesinţă extra ordinară, care 
apoi să-şi aleagă 2—4 delegaţi, cari se fie în
datoraţi a lua parte la acel congres, cari apoi 
se subscrie memorandul în numele membrilor 
conferinţei, din sinul căreia au fost trimişi.

3. Sau apoi congresul să se ţină în mai 
multe centre bunăoară cum e Clujul, Lugojul,

iBraşovul dar’ apoi ’la nici un caz nu s’ar pu
tea  ţinea în una şi aceia şi zi.

Cam aceste ar fi păsările mele în ches
t ia  ţinerii congresului, şi aştept părerile mai 
multora în această cauză.

Tot odată vă rog fraţilor ca-să vă gru
paţi şi s§ vă daţi părerile în această foaie 
»Foaia Poporului» şi să vi-o procuraţi, căci e 
loarte potrivită, pentru noi nu e scumpă, e 
acomodată salarului nostru.

Se o procurai toţi dascăli cari pănă 
acum nu o au procurat, dacă nu suntem în 
■stare să ne ţinem un organ dăscălesc, în care 
să ne espunem părerile şi să ne împrumutăm 
ideile. ,

înainte! înainte! fraţilor, că trece şi 
ceasul al unsprezecelea.

Fizes-Sânpetru în Sept. 1906.
Petru Ferghete, 

dascăl rom. gr. or,

III.
Chestiunea Manualelor de şcoală.

Este aproape an an dela adunarea 
generală a reuniunei învăţătorilor gr.-cat.

Punctul de forţă al programului 
acelei adunări era. «Discuţie asupra 
manualelor noastre de şcoală*. Asta 
am aşteptat-o cu toţii. Din oare cari 
gingăşii personale s’a exhaurlat pro- 

sgramul cu omisiunea acestui punct.
Discuţia în organul reuniunii, după 

cum s’a propus —  a fost prea puţină 
pentru a lua ceva hotărâri concrete.

După cum ştim colegul Şuteu a 
făcut puţină dare de samă, care s’a 
sfârşit fără mare efect.

Acum ne aflăm aproape în preaj ma 
adunării generale a acestui an. Rugăm 
cu insistinţă pe biroul central, a mai 
iua odată în program acest punct iar’ 
pe învăţătorii delegaţi îi rugăm a-şi for
mula încă de timpuriu cenzurările, obiec- 
ţiunile şi propunerile referitoare la căr

ţ i l e  de şcoală şi a întră astfel cu toată 
seriozitatea în meritul lucrului atât de 

urgent ________  — apa. —

Starea semănăturilor.
După raportul publicat de ministerul de 

agricultură ung. dela 15 Sept. starea sămă- 
năturilor este în general astfel:

In prima jumătate a lunei Septemvrie 
timpul a fost în genere uscat şi cald, în zilele 
din urmă însă neguros, ploios şi foarte re- 
coros. Timpul frumos dela începutul acestei 
luni a fost priincios lucrărilor de treerat; 
ploile din urmă au împedecat însă aceste lu
c ra i şi spicoaselor aşezate în liber le-a cauzat 
stricăciuni. Seceta ce a domnit mai înainte 
a fost nepriincioasă cucuruzului, cartofilor, na
pilor şi plantelor de nutreţ, Ploaia ce a ur
mat a avat influinţă binefăcătoare îndeosebi 
asupra semănăturilor de rapiţă, în parte asu
pra săcării şi orzului de toamnă, iar’ nefavo
rabilă încâtva lucrărilor în vii şi pantru că
ratul plantelor de nutreţ.

Starea singuraticelor sămănături este 
astfel:

Legumile de grădină dau cules mulţu
mitor.

Fasolea a dat roadă mijlocie, în unele 
locuri slabă. Celelalte păstăioase au dat roadă 
mulţumiroare, în unele lo:uri bună mijlocie.

Curechiul. Prospectele roadei sunt bune, 
în unele regiuni foarte bune.

Roada cânepei şi inului a fost cu puţine 
escepţiuni bună şi de mijloc bună.

Roada napilor de nutreţ şi dc zăhar 
este bună şi de mijloc bună.

Plantele de nutreţ au fo3t împedecate 
în desvoltare prin secetă.

Livezile dau o roadă mijlocie şi în parte 
slabă. Calitatea însă este bună.

Păşunile au suferit din cauza secetei: 
ploile din urmă le-au fost însă foarte priincioase.

Poamele. Prunele au dat în unele locuri 
roadă mijlocie. Merele şi nucile vor da roadă 
slabă.

Viile. Prospectele roadei s’au redus în 
urma răspândirei peronosporei: la început se 
aştepta roadă mai bună.

S F A T U R I .
Râia la oi. Acest morb, despre 

care să credea, că nu să poate vindeca,
— după cum dovedesc experienţele mai 
noue, —  să poate stârpi cu desăvârşire, 
într’atâta, ca oaia respectivă să se folo
sească chiar şi de prăsilă. —  Modul de 
a unge oaia râioasă, nu e atât de sigur
— mai ales în cazuri grave — ca scăl- 
zile diferite. Oaia o tundem şi apoi la 
câteva zile o scăldăm în o apă meste
cată cu 2—3 procente creolin, lizod, 
crezol, bacillol ori suc de tabac. Acestea 
toate să pot căpăta în farmacie (apo- 
tecă). — E bine a consulta totdeauna 
şi veterinarul, cu atât mai vârtos, că 
râia oilor e morb lipicios şi prin urmare 
trebue adus la cunoştinţă şi autorităţilor 
competente. ____  __  (»Economia«,)

Ştiri econ., comerc., jurid,, industr.
Scumpirea zăharului. Din 20 Sept. c. 

s’a scumpit şi zâharul 4 bani de chlgr.

Şoarecii de câmp. In Treiscaune (Să- 
cuime), în cercurile Chezdi şi Orbai fac mari 
pagube şoarecii de câmp în bucate şi pe livezi.

'Nouă bancă românească s’a întemeiat 
în Baia-mare, cu numele »Aurora«. Capitalul 
e de 100 mii cor. Direcţiunea şi comitetul

de supraveghere a  fost ales în  11 Sept. ci 
Noua bancă îşi va începe lucrările în 1 Ia
nuarie 1907. ____

Negoţul estern al României. După da
tele ministerului român de finanţe esportul (măr
furi, bucate etc. duse din ţară) României a fost. 
în 1905 de 457 milioane 100 mii franci. A -  
cesta e cel mai mare esport din un an, Ia 
care a ajuns România. Importul (mărfuri etc. 
duse în ţară) a fost tot în 1905 de 337 miL 
de franci.

Pentru Săcui. Pentru înaintarea stupă- 
ritului în Săcuime ministrul Darânyi a înte
meiat 3 stupării de model, în M.-Oşorheiur 
Gyergy6-Ditr6 şi Cristurul-săcuiesc. In Oşor- 
heiu să vor ţinea şi cursuri de stupărit. Să 
vor mai întemeia şi alte stupării de model şi 
poporului ii să dau gratis unelte de stupărit..

Bine, dar’ pentru ce numai tot pentru 
Săcui? întrebăm de ce nu face ceva statul şi 
în favorul poporului nostru. Maşter s t a t . .  .

F E L U R I M I
Vorbe înţelepte despre copii. —  îa  

limba germană sunt o mulţime de zi- 
cători despre copii, dintre cari unele 
sunt de mult preţ pentru educaţie.

De pildă: Copii învaţă cu o:hii tot 
atât cât şi cu urechile. Et învaţă repede 
să vorbească; dar' să tacă, unii nu în
vaţă toată vieaţa lor. Copii nu trebuie 
să ştie că părinţii au bani. Copii tre
buie să aştepte până sunt întrebaţi.. 
Copii sunt cei mai buni lăutari ai ma
mei, binecuvântarea casei, garanţa că» 
sâtoriei. Copii sunt o punte cătră cer. 
Copii sunt copii, copii fac nebunii de 
copii. Copiilor le prieşte mult ca bS 
strige. Copii şi nebunii spun adevărul. 
Copilul e până la anul al 5 lea stăpânul 
tău, până la 10 ani copilul tău, până 
la 15 ani sfătuitorul tău tainic, de aci 
încolo copilul ajunge sau prietenul sau 
duşmanul tău.

Oara de seamă şi muiţomîtâ publici*
Din Sebeşul inf.

Simţinduse lipsa de a repara internul’ 
edificiului bisericei noastre din Sebeşul-dejos 
şi apelând la simţul creştinesc al poporulut 
nostru, aflător în America, s’au colectat uf-  
mătoarelele sume :

Costantin Gligor, Vidra-sup. 10 cenţii 
Gearge Gealep, Zârneşti 5 c. Dumitru Talsig  
25 c. Dumitru Achim 20 c. şi Nicolae Popa* 
20 c. toţi din Călvasser, George Posa 50 c. 
Vasile Mihaiu şi Nicolae Ant. Posa, câte £, 
doi., toţi din Sebeşul-inf. Teodor Chime 2 $  
c. Ioan Popăcea 20 c. George Tunsoiu 20 cu 
George Dima 25 c. şi George Părău 50 c .  
toţi din Şinca-nouă, Nicolae Ludu, TălmăceL
10 c. Şiandru Ioan, Vinerea 50 c. Ioan Albie 
20 c. Vasile Anghel şi Bratu Ilie, câte 25 c2 
George Mihaescu 20 şi Vasile Mihaescu 25 c« 
toţi din Cutfalău, Octavian Cândea, N ou-ro- 
mânesc, Marian N. Marian, Nicolae Maerean,, 
George Cioconea, Augustin Şisea şi Ioan Far-: 
sea, toţi din Paloş, câte 25 c. Ioan Pepu ş t 
soţa Elisaveta 4  d. Ioan Bădilă 2 d. Tom a V* 
Mihaiu, Tom a St. Posa, şi Tom a T . Stănilă,, 
toţi din Sebeşul-de-jos, Nicolae Rociu, Brad^ 
Iosif A. Posa, Iosif A. Muntean, George S- 
Lazar, T. V . Luca, L I. Ionuş, Iosif I. Ionu?* 
Elisaveta Luca, Ioan Nistor, Vasile V. Trfisi^ 
T. Aldea, Iosif Durdun şi Iosif Măerean a l ’
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îordanei, câte I  doi., toţi din Sebeşal-de-jos, 
Nechita Luea, Avrig 50  c. Ioan Heler, Vidra- 
cde-jos 25 c. Ioan Gligor, Vidra-de-sus 10 c. 
George Totan şi Ioan Totan din Sebeşul-de- 
sus, Bucur Posa, Ioan I. Roman, AdamBăra, 
Victor Durdun şi Toma Mircea, fiecare câte
1  doi. Nicolae Popa 50 c. Nicolae I. Ritivoi 
f i  Ioan I. Turc, câte 1 doi. Toma Ritivoiu şi 
soţia Maria 2 doi. Ioan N. Micu şi Nicolae 
M. Sasu, câte 1 doi. toţi din Sebeşul-de-jos, 
Achim Georgea 25 c. Ioan Ţabra 10 c. Ioan 
Tolci 25 c. şi Ioan Frăţilă 15 c toţi din Căl- 
vaser, Nicolae Ghiglimar, Zârneşti 10 c. Ioan 
Frăţila, Veseud 15 c. G. Foisea, Paloş 25 c.

Din Chicago ne-au sosit următoarele sum e: 
Simion Stoica şi Costantin Roman, câte 10 
sor. Ioan Stoica, Iosii Ritivoiu, Achim Mol
dovean, Ioan T. Roman, Iosn V. Fresie, Va
sile V. Fresie, Nicolae N. Roman, Ioan N. 
Crapciu, Toma T. Morariu, Toma T. Ritivoiu, 
Iosif I. P. Roman, Nicolae I. Roman, Ioan 
Maerean, Ioan T. Cândea, George Luca Cân
dea, Iosil Turcu, Costantin Stoica, Grigorie 
Iacob, Miron Faor,, Cosma Micu, Lazar Faor, 
Ioan A. Posa, Nicolae Ang. Posa, Iosif I. Ro- 
xnan,, Toma Stoica, Anghel Posa, Toma Boi- 
cian, Vasile Micu, Ioan Dragota, Nicolae Mo- 
xariu, Nicodim Telvan, Ioan T. Popa, George 
Dragota, Iosii N. Telvan, George V. Cândea, 
Toma C  Roman, Vasile N. Cercel, Vasile N. 
Mangu, toţi din Sebeşul de jos, fiecare câte 
.5 cor. Suma totală 210 coroane.

George Stores, toii Maerean.
epitrop. ____  epitrop.

N o u  T Ă T I .
Agitaţie In Bichiş-Ciaba. Din cauza 

nimicirii mandatului lui Achim, despre care 
am scris în nrul trecut, poporul din Bichiş- 
Ciaba e toarte agitat şi înverşunat. In una din 
sările trecute a făcut mari demonstraţii şi a 
spart ferestrile acelora, cari au dat petiţia con
tra lui Achim. In Bichiş-Ciaba s’au concentrat 
mai mulţi gendarmi

*

Nenorocire de tren . In Anglia, lângă 
staţiunea Grantham s’a întâmplat o mare ne
norocire de tren. Trenul, care avea să se 
oprească la staţiune, nu s’a oprit şi mergea 
t u  o repeziciune grozavă. In curând apoi, la 
o încovoiătură mare s’a prăbuşit de pe şine. 
Cele mai multe din cupeie s’au zdrobit. 13 
oameni au fost omorîţi şi 18 răniţi.

*

Durnovo aeasă. Din Petersburg să scrie, 
că fostul ministru de interne, Durnovo, in lo
cul căruia cum ştim, fata Tatiana Leontiev a 
puşcat în Interlaken pe bancarul Miiller, a 
sosit acolo. Trenul espres, In care să afla 
Durnovo a fost oprit la o depărtare anumită 
de Petersburg. Călătorii s’au spâriat, că s’a 
întemplat vre-o nenorocire, dar’ n’a fost alt
ceva, decât că Durnovo, despre care călătorii 
nu ştiiau că e in tren, s’a coborit repede şi 
s’a depărtat încunjurat de o droaie de poliţişti.
— Aşa călătoresc, acum puternicii Rusiei.

*

Alegere da în v ă ţă to r. Di Nocrichiu 
ni sg. scrie: Dumineca trecută la 3/16 Sept. 
a* c. s'a făcut, alegere de învăţător, sub pre- 
sidiul dlui protop. al tractului Agnitei Ioachim 
Muntean, la şcoala noastră elementară din 
Nocrichiu, cu care ocasiune dintre 4 concurenţi 
şi dintre 47 voturi date, a întrunit concurentul 
Ilie Bunea, din Jacobeni, 27 voturi, ear’ con* 
curenţul Augustin Ţichindelean din Alţina 20 
voturi. Concurentul Ilie Bunea întrunind, ma
joritatea voturilor, a fost proclamat ales.

*
Pe fugă. Foaia >Standard* e informată, 

că cei mai mulţi din marii duci ai Rusiei fug 
din Rusia, temându-şi pielea de mâna nevă- 
2U- ă, resbunStoare a revoluţionarilor. Intre alţii 
marele duce Nicolaie Nicolaievid s’a dus la

Baden-Baden; fiul său Alexie merge la Biaritz, 
Boris a, plecat în Francia sudică. Mai stă în 
Petersburg marele duce Vladimir, cu toate-că 
pe lista revoluţionarilor el e pus în locul cel 
dintâiu.

*
Recrutarea in 1906. In foaia oficioasă 

să publică ordinul ministrului de honvezi,- cu 
privire la recrutarea din anul acesta. Recruta
rea să va face în timpul din 10—30. Nov. c. 
ear’ răgutele îsi vor începe slujba în 31 
Dec. 1906.

*
Struguri scumpi. Feciorul de 18 ani 

Nemeş Văzul din Roşia de pe Secaş a furat 
în 16 1. c. din o vie câţi-va struguri. Vinţe- 
lerul a puşcat după el şi vre-o 7 şirete mari 
îi s’au oprit în burtă, rănindu-1 de moaite. 
El a fost adus în spitalul din Sibiiu, unde a 
murit săptămâna trecută. Dar’ oare vinţelerul 
n’a fost prea aspru şi grabnic cu puşcatui ?

❖

La fondul de 20 bani al > Reuniunei 
sodalilor români pentru cumpărarea unei case 
cu hală de vânzare au mai dăruit Dr. Nicolae 
Ionescu, adv. (Caransebeş), 2 cor.; Ioan Len- 
gher, adv. (Braşov), 4 cor.; Nicolae Chirca, 
sodal rotar, 50 bani,; Ştefan Duca, notarul 
>Reun. sodal. rom.«, 20 bani, Emanuil Şuiagă, 
paroch (Lâpuşnic), soţia sa Lucreţia şi copii 
lor Veturia şi Octavian, 2 cor.

*

0 nouă tipografie românească să în
temeiază în Caransebeş. Ea va fi susţinută de
o societate pe acţii »Minerva«. cu un capital 
de 20 mii cor. Subscierea acţiilor să face 
pănă în 1 Nov. c. Intre acţionari sunt mai 
mulţi lruntaşi de-ai noştri din Bănat şi Ardeal.

*
Focuri. In Cerna Cristur (comit. H u

nedoarei) a ars roada proprietarului Herczegh 
şi o parte din sat. Foile ungureşti zic, după 

„răul lor obiceiu, că Românii au pus focul, ca 
se-şi răsbune asupra lui Herczegh, care e Un
gur mare (Oare nu perciunat ?) Paguba să urcă 
preste 100 mii cor.

— In săptămâna trecută în Cuzăplac, 
grajdul împreună cu 7 vite din el precum şi 
nutreţul din prejur, a unui econom ungur, a 
ars total. Paguba e mare. Toate acestea au 
căzut jerilă urîtului obiceiu de a umbla cu 
apringioare noaptea prin grajdul vitelor. — 
Nu vă jucaţi cu focul!

*

Iublleu. Directorul gimnasiului de aici, 
dl Ferenczy Istvăn îşi serbează in 30 Sept. c. 
iubileul de 30 de ani de profesură. Stu
denţii gimnaziali adună bani, ca din acest pri
lej să întemeieze un fond Ferenczy.

*
Congresul pentru apărarea proprie

tă ţii literare s’a întrunit zilele trecute în Bu
cureşti. La congres sunt reprezentate toate 
ţările culte, prin trimişii lor. Intre învăţaţii 
şi scriitorii vestiţi sunt de faţă Flammarion 
(astronom lrancez) Claretie, Bemaert, ministru 
de culte în Belgia, Sudermann (Germania) etc. 
In prima şedinţă Mailler din Francia a tăcut 
raport despre legile pentru apărarea proprie
tăţii literare în deosebitele ţări.

*

Pilde de urmat. Banca >Silvania« din 
Şimleu a votat cinci ajutoare pentru doi ţă
rani, doi meseriaşi şi un învăţător pentru ca 
ei se poată vizita espoziţia din Bucureşti.

— Comitetul reuniunei sodalilor români 
din Cluj în şedinţa sa din 17 Sept. c. a în
sărcinat pe doi membrii ai săi să viziteze es- 
poziţia din Bucureşti şi apoi să iacă raport 
în scris despre ceie văzute. Comitetul le-a 
votat şi spesele.

*
Nu sunt bărbaţi. Din comuna Ranc, 

(Ungaria nordică) toţi bărbaţii au emigrat la 
America, rămânând în sat numai femei, copii 
şi câţi-va moşnegi neputincioşi In comună 
a jo s t  acum,alegere de primar şinefiindcan
didat bărbat, femeile au Bles de primar o fe
meie. Alegerea fireşte, va fi nimicită şi după 
ee în Ranc în adevăr nu sunt bărbaţi de-a fi 
candidaţi Ia postul de primar, comitatul va 
trebui, să ducă în,Ranc cu sila bărbaţi.

*

Prăvălie românească In Fiume a des
chis dl F. A. Degan, pentru mărfuri coloniale 
(cafea, poame sudice, băcănie etc.) Cei cari 
voiesc să-şi procure de aceste să se adreseze; 
cu toată încrederea la densul, de unde vor 
primi toate informaţiile de lipsă şi marfă 
bună şi ieftină. A dresa: F. A. Degan, Fiume 
Via Ciotta Nr. 8.

*
Au apărut:
— »Orizontul« revista lunară din Cluj, 

redactată de Vasile E. Moldovan, a apărut 
Nr. 8— 9 (August— Sept.) cu un cuprins bogat. 
Dintre articli amintim: La chestia programe
lor noastre de Dr. Val. Moldovan, Noi (tablou 
politic) de Vasile E. Moldovan, Desnaţiona- 
lizarea de S. C. Dan, Clujul, conferenţă, apoi 
glosse, literatură, momente etc. Abonamentul 
anual e 10 cor.

— Cuvântări ocazionale, de Mateiu Voi- 
leanu, asesor cons. Sibiiu. Sunt 20 de cu
vântări bune, ţinute la diferite ocazii. Preţul
2 cor.

*
Slujba ruteană. In biserica gr. cat. 

din Macău s’a ţinut o slubă în limba ruteană. 
Şoviniştii unguri s’au scandalizat, dar’ ce se 
le faci? Ei învinovăţesc pentru acest »păcatc 
pe cantorul bisericei Ioan Ţimbolineţ.

*

0 mare esplozie. Am amintit, că în 
cetatea franceză Mont-faucon a tost o groaz
nică esplozie S’a constatat, că esplozia a pro
vocat-o un trăznet, care a aprins praful de 
puşcă. Au fost ucişi 6 soldaţi şi câţi va răniţi.

*

Candidaţi de ep’scopl. Presbiterulevang. 
săsesc de aici a candidat de episcopi pentru 
alegerea de episcop în locul lui Miiller, pen
sionat pe: D. F. Teutsch, paroch în Sibiiu, 
D. Fr. Herfurth. decan şi Frid. Krammer.

*

Nenorocire în Turnişor. Săptămâna 
trecută s’a întâmplat o nenorocire în Turnişor,, 
la o maşină de îmblătit, mânată cu electricitate. 
Curentul electric din transformator â ucia doi 
oameni şi 16 sunt răniţi. Gendarmeriaaprins pe 
un ziler, despre care credea, că el a cauzat 
nenorocirea. Nefiind nici o dovadă contra 
lui, a lost lăsat liber. Cercetarea urmează.

*

Masa studenţilor din Blaj. In Blaj 
s’a deschis masa studenţilor, pentru care să 
adună bani de vre-o 5 - 6  ani. Capitalul este 
acum 20 mii cor. din carnetele căruia să vor 
foloH anul acesta 750 cor. pentru ajutorarea 
cu mâncare a studenţilor săraci. Sunt îm
părtăşiţi vre-o 2 0 - 2 5  studenţi, parte gratis,, 
parte cu preţ întreg (8 cor.) sau cu jumătată.
— Frumos lucrul

*

Nemărginită e folosirea B o r  a x  u l u i  
i m p e r i a l ,  c a  m i j l o c  d e  c u r ă ţ i r e  
ş i  d e  s p ă l a t  î n  e c o n o m i a  c a s n i c ă .  
Introducere detaiată în fiecare carton (cu deo
sebire în cel mare 75 bani) cuprinzând notiţe 
foarte preţioase, bune pentru ori cine, asupra 
folosirii multilaterale a boraxului imperial, ca 
mijloc de frumseţe, cură şi curăţire. La cum
părarea (în băcănii, drogherii, parfumării, far
macii etc.) se cerem apriat veritabilul borax- 
imperial Acesta nu să află în comerciu nici 
când desvălit, ci numai în cartoane drăgălaşe 
roşii, cu câte 15, 30 şi 75 bani. alb şi în-, 
calitate totdeauna escelent şi curat.

*

O&rtea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America,, 
a eşit în tipar în tipografia noastră, 
în o ediţie nonă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 poate 
procura la âdministraţiunea „Foii 
Poporului*.

*
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Călindarul Poporului pe 1907.
.Dăm de veste tnturora, câ în 8 —io 
•zile va eşi »Călindarul Poporului« pe 
z9°7 frumos, drăguţ, cu material bogat 
ş i interesant ş i  cu ilustraţii frumoase. 
Preţul este 40 bani ş i  5 bani porto, aşa 
dar’ 45 bani, cari se pot trimite de
odată cu preţul abonamentului la »Foaia 
Poporului«.

*
f  Iuliu Bălthes, director de bancă în 

Sighişoara şi unul din conducătorii fruntaşi 
ai Saşilor, a repauzat repentin în Sighişoara 
In urma unei înveninări de sânge.

*
0 noapte de groază. Un deregător 

de postă din Pariz, îmbătându se, a făptuit 
lucruri groaznice în una din nopţile trecute. 
Courieres — sşa îl chiamă pe nenorocitul — 
a Iost invitat la cină la un coleg al său, Naud, 
cu mai mulţi prietini. Dapă cină prietinii au 
mers prin mai multe birturi, pe unde Courrieres, 
nefiind dedat cu beutura, s'a turtit reu. 
Prietinii l-au sfătuit se ceară cvartir pe noap
te îa Naud. Courrieres a întrat în casa, în 
care şedea Naud, dar’ aici şi-a perdut rostul. 
In loc se meargă în catul prim, el s’a urcat 
în catul al treilea şi a bătut la o uşă. Din 
lăuntru l-a ameninţat o femeie, că îl puşcă. 
Courieres s’a spăriat, s’a urcat în catul al'şe- 
selea şi de aici prin pod pe coperiş. Aici a 
dat de o fereastă deschisă, care dădc-a în o 
odaie. El a sărit în odaie, unde durmea un 
tinăr de vre-o 16 ani. TinSrul a gândit, că 
Courrieres e un hoţ şi l-a înhăţat, dar’ Courrieres 
l-a străpuns cu un cuţit. La larmă au venit 
din odaia vecină mama şi sora tinerului. 
Mama a scos afară pe uşă pe Courrieres, 
dar’ în aceasta sora tinărului de spaimă a 
sărit afară pe fereastă şi a remas jos zdrobită, 
moartă. Courrieres a fugit pe trepte în jos şi 

-dând de un locătar din casă, care tocmai des
chisese uşa, l-a junghiat şi a întrat în odaie. 
Aici dând de-o oglindă mare, a gândit că e.
o  uşă şi a voit se meargă prin ea şi asfel a 
spart-o. Eşind de aici spăriat a nimerit în 
sfîrşit uşa lui Naud, care neştiind nimic de 
cele întâmplate, ce s’au petrecut în câteva 
minute, l-a culcat pe o canapea. Locătarii 
casei şi cu poliţaii căutau preste tot locul 
pe străinul necunoscut şi în sfîrşit au dat de 
si la Naud. El durmea greu şi deşteptându-se 
n ’a ştiut nimic de cele făptuite. —: Iată ce 
nenorociri aduce beţia.

*

Tovărăşia agrieultorilof şf meseria
şilor români din Ungaria îşi ţine adunarea 
de constituire Duminecă în 30 Sept. n. c. în 
Timişoara.

Convocarea e subrcrisă de dn ii: Ioan I. 
Crăciunel, Vasile C. Osvadă şi Dirnitrie 
Birăuţiu. Programul este următorul: 1 Cuvânt 
de deschidere, rostit de Ioan I. Crăciunel 
prezidentul meseriaşilor români din Budapesta.
2 Constituirea ad-hoc: alegerea unui prezi
dent, doi notari şi 2 verificatori. 3 Trebuinţa 
organizărei economice. Raportor: Dirnitrie 
Birăuţiu, redactorul >Poporului Român*. 4. 
Plugarii şi Tovărăşiile. Raportor : Uroş Păteanu 
econom în Nădlac. 5. Meseriaşii şi Tovărăşiile. 
R aportor: Petru Ponta, măestru în Budapesta. 

--6 . a) Statutele »Tovărăşiei agricultorilor şi a 
niieserisşilor*. R aportor: Vasile C. Osvadă’ 
directorul băncii »Agricola*, b) Dezbatere şi 
hotărfre asupra statutelor. 7. Constituirea 
tovărăşiei, 8. Eventuale propuneri şi întrebări.

*
Ruşine. Din nebăgare de seamă şi din 

chivernisire — să vede — necinstită, banca 
românească «Chişodana* din Chişoda (Bănat) 
■a căzut, păgubind pe mulţi. In urma acesteia 
a  fost trasă în cercetare direcţiunea băncii, şi 
tribunalul din Timişoara a pedepsit pe direc
torul ei executiv cu trei luni închisoare, iar’ 
pe ceiElalţi membri ai direcţiunii pe fiecare 
cu câte două săptămâni închisoare! Ruşine 1 

* ; '
Vară şi iarnă — toamna. Săpămâna 

aceasta Luni un prietin al foaiei noâsre ne-a 
adus în redacţie o floare de liliac (scumpie, 
boroştean), carea înflorit a doua oară acum. Pe 

»t:ând floarea ne aducea aminte de vară, eată, că

ne pomenim cu zăpadă, ca iama Luna Sep- 
tembre a fost preste tot recoroasă, dar’ de 
câteva zile cerul era acoperit cu nori şi vre
mea a devenit iernatică, friguroasă. Marţi 
noaptea spre Miercuri a început a ninge şi 
a nins Miercuri mai toată ziua. Casele 
au fost acoperite cu zăpadă şi crengile verzi 
ale arborilor să îndoaie sub greutatea zăpezii. 
Curat lume întoarsă.

Bătrânii spun, că înainte cu 39 de ani, 
Ia 1867 tocmai zi cu zi, adecă în 26 Sept. a 
fost o asemenea vreme pe la Sibiiu, dar’ 
zăpada a fost mai mare ca acum.

*
Nr. 8. A apărut Nr. 8 din «Biblioteca 

Foii Poporului*, cu următorul cuprins: Edip, 
nenorocitul rege din Teba; Roata norocului; 
Turnul cu comorile; Preste ţări şi preste mări, 
povestiri istorice de Silvestru Moldovan. Pre
ţul 20 bani şi porto 5 bani.

Toate' 8 numerele 1 cor. 60 bani şi porto
10 bani. Banii să pot trimite de odată cu 
abonamentul la »Foaia Poporului* sau cu 
preţul «Călindarului Poporului*, care va apărea 
în câteva zile.

*
Desvâlifea monomentulul de la Ca

ransebeş, care înfaţoşesză pe Maiestatea Sa 
şi a fost ridicat din prilejul împlinirii da 30 
de ani de când s’a pus capăt graniţei mili
tare, — să va face în 7 Oct. c. cu serbări. 
Reprezentant al M. Sale va fi archiducele 
Iosif. Intre vorbitorii festivi este şi Românul 
de trist nume, Burdia Constantin, botezat 
acum «Szilârd*. ;

»Ţiganul Ia cătane,« Drăguţa şi hazlia 
comedie într’un act, cu titlul de mai sus, de 
dl Emanoil Suciu învăţător, a apărut în bro
şură. Preţul 20 bani.

Aceasta pieză este foarte potrivită pen
tru a se juca la sate, de diletanţi, cum sunt 
şi celelalte scrieri ale dlui Suciu, şi anum e:

«Anecdote şi dialoguri* scrise în versuri 
40 bani, «Ţiganul în căruţă* a II-a ediţie 20 
bani, »Seara pe uliţă* comedie într’ua act 
16 bani.

Broşurile acestea se pot procura dela 
Librăria Archidiecesană şi W. Kraffc din Sibiiu, 
precum şi dela autor în Măgăreiu u. p. Biir- 
kos (N.-KflkiiUo megye), care primeşte preţul 
singuraticelor broşuri şi în maree poştale. (Pen
tru porto plăteşte autorul).

* •
Carne dc câne. In Budapesta a fost 

descoperită o măcelărie, în care se vindea 
carne de câne deja de 5 luni, în loc de carne 
de viţel. Poliţia a prins pe măcelăriţa Ana 
Muth, tocmai când vindea carne de câne. Ea 
a mărturisit, că a fost lipsită şi din pricina 
asta a început a tăia câni. Negoţul i-a mers 
bine, căci vindea ieftin carnea.

*
Zăpadă. Nu numai la noi ninge, ci şi 

prin Ungaria de mează-noapte. Munţii Tatra 
sunt acoperiţi de câteva zile cu zăpadă mare.

Din Cuba. Rescoala din Cuba să do
moleşte. Zilele aceste s’a proclamat armistiţiu 
(încetarea luptelor) şi să crede, că va urma 
în curând: pacea între resculaţi şi cei dela 
cârmă.

*
Teatru ungurese. Trupa directorului 

Heves, cu prestaţiuni escelente, continuă a 
da cele mai alese pieze, parte originale, pârtie 
traduceri. Astfel au fost predate cu foarte 
bun succes, zilele aceste: «Sulamit*, «Konyv- 
târnok*, farsă în 4 acte de G. Moser, trad. 
de A. Follinus; a fost jucată Luni seara. 
Marţi s’a dat frumoasa operetă »Bob Herczeg«, 
iar’ în pregătire este o nouă operetă: »Vig 
ozvegy*.

Amintim, că trupa dlui Heves va da 
representaţii numai pănă în 15 Oct. n. c.

*
Sunt rugaţi toţi aceia, cari co

mandă. ceva dela vre-o firmă pe 
baza inseratelor noastre, s6 scrie 
în scrisoarea de comandă la firmă, 
că inseratul l-au cetit în „Foaia 
Poporului".

Din public.
Sân-Petru, In 25 Sept 190S-.

Onor.
»Transsylvania« 

bancă generală de asigurare mutuală
Sibiiu.

Prin acestea vin a aduce mulţumitele 
mele băncii »Transsylvania« pentru corecta 
purcedere la' licvidarea sumei pentru incendiul 
(tocul) din 8 Septemvrie 1906 şi grabnica 
asemnare; nu pot decât să o recomând cu 
toată căldura compatrioţilor mei, ca una din
tre cele mai solide şi avantagioise bănci de 
asigurare.

Cu stimă:
217 1—1 Fănlo Petru m. p.

Pentru Emulziunea lui Scott,
banii, ce-i dăm, sunt totdeuna bine elocaţi, 
deoare-ce sănătatea bună, robustă, preţuieşte 
mai mult, ca bogăţiile. . Emulsiunea lui Scott 
cuprinde cel mai bun uleiu norvegian medicinal 
de peşte, care să poate estrage şi să foloseşte 
esclusiv numai aceasta calitate pentru prepa
rarea Emulziunii-Scott. Procedura de fabri
caţie a lui Scott, în sine proprie, este rezultatul 
unei esperienţe şi unui studiu de preste 30 
de ani. Productul are o putere de efect estra- 
ordinar şi are de ţintă succes repede, unde. 
este a se combate boala sau sunt a să învinge 
urmările destructive ale boalei. Cu uleiu co
mun de peşte nu să ajung nici pe de parte: 
resultatele favorabile sigure, ca cu Etnulziu- 
nea-Scott.

Pentru veritabila emulsiune a lui Scott 
garantează semnul adaus aici, un pescar care 
duce pe spate o ştiucă mare.

Cu provocare la aceasta foaie, 
trimiţând înainte 75 fii. în maree 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr. BUDAI EMIL, «Stadtapothekee
Budapest IV. Vâ:zi-utcza 34/50.

P re ţu l s tic le i o rig ina le  co ro a n e  2 .5 0 .
Se capătă în toate farmaciile. 24 I —&

SS poate căpăta în to t looal

68 29—42 a lui Sarg
creasă de dinţi aeîaoanjErat de lipsă, păstrsasă 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI Şi ĂDMMEfRifilf
M. fi. în Poiană. Regretăm mult, dar’ pentres 

nrul acesta a venit prea târzia. In nrnl viitor.
Maria d. C.: Urmează scrisoarea. * 
ioan 8. în Ar. M- Psaltirea se tipăreşte le, 

Krafft şi încă tot nu e gata. Presta o lună două sC 
va găta.

Nic. 01. în For. Adresa: «Albina* strada Mân- 
tuleasa Nr. 9. «Sănătatea* nu ştim, dar’ e destul: Bu
cureşti. — «Călindarul Poporului* ese în câteva ziley 
dar* fără bani nu să trimite, trimite preţul: 45 bani 
cu porto cu tot.

i. U. în Cianul-mare. Ţi-am scris în «P. r e d u 
că s§ ceri un catalog dela Krafft. Acolo afli.

T. R. în Valdhld. Ne pare reu că nu ceteşti re
gulat foaia. Intre altele în Nr. 43 din anul trecut 
(1905) s’a scris un articol: «Metode practice pentru, 
preparaţii din Soia*. Dacă nu aveţi foaia, trimiteţi 
80—40 bani ee vă trimitem câţi-va nri‘

P. St. în Cr. Pătrarul din urmă a anului începe; 
cu nr. 40 Poţi trimite abonament şi pe acest pătran* 
(1 cor. 10 bani.)

Proprietar, editor şi redactor rsspcraufeif 
S ilv es tru  M oldovan  

Tiparul „Tipografiri" Henric Meltssrf
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Băieţii ss desvoaltă cu ea deosebit de bine şl nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe,
diaree etc.

în  ţe a r â  ş i  s tră in ă ta te  o  r e c o m a n d ă  m u lte  m ii d e  m ed ici.
Cel m a i b u n  n u tre m e n t  p e n tru  băieţi săn ă to ş i şi ca ri su fe r d e  s to m aeh .

------- : S e  capetă  î n  fa r m a c i i  f i  d rogherii. -■ ■■

Fabrica, de articli nutritivi diet. R . S U P E E E
Viena I., şi Bergedorf—Hamburg.

H I'

134 A 8 - 9

Pentru îngrijirea frumseţii şi sănătăţii.
Boraxnl-imperial împrumută pielii gingăşie şi vioiciune,_ o face albă, este 

escelent pentra îngrijirea  g u rii şi a dinţilor, ofere mari uşurări Ia catar şi răguşală. Kaiser- 
Boraxul face moale ori-ce apă şi este mijlocul cel mai bun pentru curăţirea pielii. Precauţiune 
la cumperare! Numai veritabil în cartoane roşii, cu 15, 80 şi 75 fileri, cu instrucţie amănunţită. 
Nici-când desfăcut!

Singurul fabricant pentru Austro-Ungaria: GOTTLIEB VOITH, VIENA III/l.

UNIFORME
pentru voluntarii de un an

s§ confecţionează după cea mai nouă 
modă, elegant şi cu şic, pe lângă pre

ţurile cele mai ieftine la

Ludovic Ferencz
institut pen tru  un ifo rm e şi vest

m inte bărbăteşti
Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 30.

203 a—

Cine sufere de podagră, reuniă, ischia», se 
cumpere o stilclă de

Eluid de podagră
al D rului Flesch

care vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile. Efectul s5 simte în 

timpul cel mai scurt. Să poate căpăta în 
farmacia Iui D r .  13. M . K l e s c h ,  „M agyar 

korona“ în  Gyor, Baroas-ut 24.
O sticlă de VI, decilitru Cor. 2. Pentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mict sau două sticle de 

familie să face espediţia franco.
215 1—36

(MJOOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCO

Publicaţiune.
Am onoarea a face cunoscut preastimatului public din Sibiiu şi jur, că ’mi-am mutat

ascuţitoria mea, artistică
din Viena la Sibiin. Aici să efectuesc bricinri, foarfeci şi toate uneltele şi instrumentele cu 
cunoştinţă de specialist şj pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ca specialitate ţin întotdeauna un 
deposit bogat de bricinri engleze, cu ascuţiş concav prima şi toate utensiliile pentru barbiri şi 
friseri,  ̂R arAcii-* fj«* în na j  n _____ î ~ __ a. i„ _sr _r_La aceste fee atenţi în deosebi pe aceia, cari să rad singuri, 
luesc în 3 zile.

Rugându-mă de spriginul binevoitor, semnez

Alexandru Exner,

Comande poştale se efec-

o
o
o
o
o
oo
o
o
o

187 6—10
ascuţitor artistic 

Păm§ntul-mic 13. 8
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Nr. 4017 A

IU L IU EUOS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
lo&ge, juvaeire, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint.

Nr. 8800

©
Nr. 9190

i

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
I>etto In aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — N r 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu t&re 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto In argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9190 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitatie cor. Î l!  
Detto ta aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau atgint e esarninat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afara de aceea s£ garantează în scris, 
pâ obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis ţi franco.

Maree poştale
vechi şi mai bune, de-ale iubileului României şi 

altele cumpără
I O A N  1 I K S C H

Troppau, Annagasse 1. 218 1—5 ;

Sirup de smeură
producţie proprie 

p e r  e l i i l o  C o r .  1 .5 0
Ia cumperare în cantitate mai mare mai ieftin în 

proporţie corespunzătoare, se poate căpăta la

Victor Jauernig
S t r a d a  M o r i i . 180 7—10

= D E M E T E R  --
solut. kalisulfognajacol.
Conţifiutul preparatului meu aduce în uimire- 

ştiinţa medicinală modernă şi să aplică cu folos ad
mirabil şi în ţări străine de cei mai renumiţi profe
sori şi de medici — fiind încântaţi da resultatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între
buinţat şi nu le-a folosit nimic», cărora zilele Ie erau 
numărate — făcând încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, întrebuin- 
ţându-’l timp mai îndelungat — dând mulţămită Atot
puternicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’au însănătoşat în scurt timp — scSpând de sigura 
moarte înainte de vreme.

Demeter solut. kalisulfoguajacol se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel de tuşă, răguşeală,. 
durere de piept oftică (tuberculosă), cathar de piu* 
mâni, asthma, respirul greu, precum şi Ia copii contra 
tusei măgăreşti. Opreşte asudatul greu, face poftă 
de mâncare, recapătă somnul, şi din ce In ce se- 
întăreşte şi însănetoşează bolnavul. Preţul este 2 cor. 
Numai aceea sticlă e veritabilă, care e provăzută cu. 
numele D e m e t e r  C o r n e l .  Se capătă la Corne! 
Demeter, Piaţa şcoalei Nr. 35, Orăştie (Szăszvăros), 
precum şi în farmacia Dr. Hintz Gyorgy, Kolozsvăr, 
Mâtyâs kiraly ter 27 şi la farmacia Ifolde3 Kclemen, 
Dedk Ferencz uteza 11. 216  1_10

ca.
«•

S a lo n  d e  p â lâ r ii  de m o d ă

August Gruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
Deposit şi confecţionare de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
ginale vieneze şi pariziene. ’ 118 11—52 |

I
I
*
1
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I
I
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Preluare de ospfitârie.
Berărie, cu localităţi de curta

El 
1

Bere
Strada Cisnădiei Nr. 51 

mal nainte S p e c k ----- — restaurant vechia.

bok de grad înalt, Transsylvania deschisă
zilnic de mai multe-ori începere proaspătă ( ţa p ) .-------------

Bere de Steinbrueli 
cu butelia o o o o o

Calină recunoscută 
de bană, fără a fi si
liţi sfi luăm beutură

Vinuri  veritabile 
curate o o o o o o o

Zilnic dejun mezeluri. — Prânz în ospfit&rie şi în afară.

211 2-6 —  Odaie separată pentru reuniuni. —
De sprigin binevoitor se roagă Ţ  Âm

î m i

i
ii

Institut indigen. Banca de asigurare

T R A N S I L V A N I A "n
15 42- 62 ă . î m  S i t > | l ¥ t

■— ■** întemeiată la anul 1863 »«■—  
> îa  HiMiii, strada Cisxaftdief n M  S (edlftaiile p rop rii),
} «siguresuă în cds mai avantegiosse condiţii:

J irt- contra parlsolulaî ds kiessiti şi ssplossuii©, ■

iilMi ii orl-oe fel, mole, ilrtoi, liîe, nutreţuri fl alte producte economice etc. 
PIT* asnpra vieţii ©mulai

!n toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

ÂRigarărl is«*fi©̂ ale fără mediesală
HgS* Asigurări pe epess ds imnonadntare cu solvlres Imediată a capitalului.

fileri asigurate watr* Inoendinlui: Capitale asigurate asupra vieţii:
8 0 ,9 8 1 ,0 8 8  ooroan®. . 9 ,1 3 5 .8 9 8  coroknm

Dela întemeiare institutul a solvit: 
psalm âespăf. ds tonali 4,077.718-75 c. pentra capitale asii. po Tleaţă 3,568.863*37 c.

Oferte şi ori-ce informâţiuni se pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I , curte» I., 

şS prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 
siiiMfienţii din toate eemuneie etal mari.

'<§
1

H !

■*d*B
© * ' 

©
O  sS
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■«O'g

'■S sm fm,

P h ®
©  
e©

: ® 
as © 

P4

L A N G E N  şl W O L P
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V: -ir 1-,

fabrică de motoard In Viena? •
cea m ai veeha şi m ai m are fabrică specială a  monarchiei.

Motoare originale „Otto“ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
tor, cari se mină cu cărbuni 

^  de lemn, coaca sau cărbuni
~ ^  ... T \  de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sfint pentru minat cele 
mai ieftin e  în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă IV1—2V1 fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru m inatul m orilor este maşina cea m ai esce
lentă a presentuiul

; Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte . -

Representanţa generalii pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşine şl mori 163 10—28

=^===== Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. ======

©
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Gărţi pentra şcoalele poporale.
Popescu-Şpan, Antâia carte de lectură, leg. —.40.
— Carte de cetire II, leg. —.60.
— Carte de cetire III, leg. 1.20.

Noul Abecedar de Dr. Petru Şpan, leg. —.40.
Carte de cetire a Il-a de Dr. Petru Şpan, leg. —.50. 
Petran Dr., Gramatica rom. elementară. I. pentru cl. 

II şi III broş. —.80.
— Gramatica rom. elementară. II. pentru cl. IV 

broş. —.60.
Schullerus-Popovici, Carte de cetire maghiară, partea 

I. leg. —.50.
— Carte de cetire şi gramatică maghiară, partea IL 

leg. 1.70.
— Carte de cetire, partea II,, ediţie redusă, B . 

leg. 1.—.
Manual pentru  propunerea Hrubei m aghiare în

şcoalele poporale cu limba de propunere română. 
(Indigitări metodice şi schiţe de lecţiuni.) De 
Dr. A. Schullerus şi L Popovici, broş. — 60. 

Icoanele de părete (ediţ. Iui Holzel) pentru învăţă
rii entul intuitiv şi limbistic (vezi «Manualul iui 
Schullerus-Popovici < pag. 26), I. Primăvara. II. 
Vara. III. Toamna. IV. Iarna. V. Curte ţărănească. 
VI. Munţii. VII. Pădurea. VIII. Oraşul. Mărimea 
icoanelor 140: 98 centimetri. Preţul C. 6.60 
pentru o icoană trasă pe pânză.

Kogutowicz M., A magyar korona orszâgainak iskolai 
fali tdrk£pe (Mapa Ungariei) tras pe pânză, 12.63. 
Tot aceea (B. kiadâs) cu împărţirea comitatelor. 
C. 12.65.

.— Euro pa iskolai fali terkSpe (Mapa Europei) tras 
pe pânză, 13.20.

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali t&kSpe 
(Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză, 12.65.,

Librăria W. KrafFt în Sibiiu.
196 5—5

sa
0e? //n

ci trebue s8 şi probăm
săpunul de lapte de crin StecfcanpM

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al Iui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiin Ia: 
Farmaciile Ia >Urs<, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la : farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacber. 86 25 —50

Ludovic Ferencz,
©roîtor' de bărbaţi* 

Sibiin, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. I. publisutai
p ite i siiso&Bl âi toamna

noutăţile •
sosite chiar acum, pentra k&ime
de bărbaţi stofe engie&eşti, 
franţuzeşti şi indigene, dia cari 
se esecută după măgură cele mai 
modeme vestminte precum: Sask®, 
Jaimete, fraeuri şi haine de 

eu preţuri foarte moderate. 
Deosebită atenţimn® merită 

noutăţile de stofe pentru p ard i-  
aiuri şi „Rsigla®3, 'oii se agă 
totdeauna Iu deposit bogat

Asupra s,© ve3?«iasil©i!' eon- 
fsGponate in atelierul meu t e l  pet- 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

In caşuri de urgenţi eeafeeţlo-
aec ke riad complet de haina 1b tta p  
âe M  &v®. 14 35-
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Olasura pentru paisîen!
a Iui N ejedly

este cea mai durabilă şi cea mai ieftină, 
r  L u s tru irea  se  u s e ă  n u m a i  decât.

*■: •• D e p o s i t S  • 193 6' 6

F n o l i g .

0 bună pompă de vin
sistem-pârghie

ca curcubătă-prima, aproape nouă, este 
de vândut cu preţ convenabil.

Informaţii să dau la administraţia 
»Fosi Poporului«.

Croitoreasă bună
sosită d n Bucureşti şţ lucrând numaî după |pp  
m o d a  p a risia n ă , roagă pe onor. 

doamne se visiteze atelierul seu.

D - r a  A d a m
Stra d a M ă c e la rilo r  N r. 30

Etagiul I. 212 2—6

Rădecini de flori din Haarta,
liber în casă, direct din Olanda.

După primirea unui avis postai de 
10 Cor. val. austr. trimitem franco 
în pachet postai următoarele 500 
rădecini (cepe) de flori escelente 
veritabile din Haarlem pentru gră
dină sau a le prăsi în hârbe, stide 
etc.: 20 de hiacinte de gală, 40 de 
tulipane, 40 narcise, 10 tazete (fel 
de narcise), 40 crocus, 40 scile, 

100 iris de gală, 40 anemone, 40 
de hiacinte de ciorchină, 40 d î 
trifoiu de noroc, 10 crini, 40 flori 
de zăpadă, 40 de ghiocei, toate 

500 cu garanţă de înflorire 
cu rod escelent, pentru 10 
Cor. franco la ori-ce adresă 
în Austro-Ungaria.

2 astfel de pachete, 
aşadar’ IOOj de astfel de 
rod  de flori escelent, cu 18 
Cor. espedare franco, per 
ram bursă 40 fileri mai mult.

Catalog principal cu fi
guri şi îndrumare de culti
vare gratis.

Johs. Telkamp
cultură de r&dScini (eepe) 

de flori, H llle g o m -H a a r le in , O la n d a .
Fumisor de curte al Maj. Sale împăratului german. 
Fumisor al multor din cele mai renumite administraţii 

de grădini ale Europei. — înfiinţată la 1869 .
218 1— 1

Doi Mieţi
să primesc ca învăţăcei In lucrătosrea 
de gheţărie şi cismârie a subscrisului

T E O D O R  M O L D O V A N
Str. Guşteriţei N r. 85 153 4 - 6  

Sibiiu — N agyszeben .

In totdeauna bani in buzunar,
Pănă (a 200 sau 800 Cor. tunar profit pentru 
doamne şi domni din toate clasele şi pretu
tindeni prin reprezentanţi, lucrări de mâna, 
adrese, etc. pentru articole de consum. De- 
tailii sub „Mercur“ Niirnberg 1, Fiirtker- 

strasse 78. 173 7_10

La croitoria universală
200 4—5 Strada Poplăcii 8 S I B I I U  Strada Poplăcii 3

Se pregătesc tot felul de vestminte, civile şi militare, ca: fracnrî) jach ete, 
sacourl, pardeslurl, paltoane, uniforme pentru tot felu l de  

trupe, haine de teatru, cum şi ja -  «a»» 
cîiete de dame. Atrag deosebita atenţiune 
a dlor voluntari asupra uniform elor  
ce se pregătesc în atelierul meu. Asemenea 
confecţionez

... - — i » e v e . r e î i 5z i  .......—
în mod foarte solid, asupra cărora îmi permit a 
atrage atenţiunea on. domni preoţi şi candidaţi 
de preoţi. — Comande urgente se pot eieptui şi 
în timp de 24 ore. — Pregătirea primită în cursul 
de croit din Viena, pe care ’l-am absolvat cu 
succes, apoi praxa de mai mulţi ani caştigată in 
diferite ateliere din Viena şi Budapesta îmi dă 
posibilitatea de a satisface pe onorabilii mei mu
şterii atât prin o croială elegantă cât şi prin ese- 
cutare întru toate corespunzătoare.

Rugând onoratul public român pentra binevoitorul 
sprigin prin comandarea de haine, semnez

cu deosebită stimă

I O A N  P E T R A Ş C U ,  maestru croitor.

Anul înfiinţării 1867.

Adresa telegrafică: 
P E T R U  W E R N I G  

FERLACH.

C e s . şl r e g .

f a b r i c a n t  de arme ,  de c u r t e

JPETRU TORMXQ
I T e r la o l i  (Carintia).

204 3—5
A T E L I E R  H

pentru fabricarea de arme de precisiune.

Premiat cu medalii de aur şi argint.

■ m

F I S C H E R  & C O M P .  NAGYENYED Uncrctric. 
gU 1 JLfi&aE* aK&afoi

80,000 arbori fructiferi.
1 milion plante pentru gard viu.
1 milion sujcte (pădureţi).

Arbori de promenade, lufişe decorative 
roze, poame cu boabe etc.

l l /2 m ilion a lto i de viţe
Viţe europene si americane 

cb ş» fără rădăcină.
P-ăT* Cataloage ş i  instrucţiune de 
cultivare gratis.

O
CO

09
Ş C O S L E L E  ds POM I şi V IŢ E  de VIIE ÎM P R E U N A T E  FIS C H ER  4  COM P. si M. AMBROSI.

F le c a r e  im ita ţie  şi r e tip ă r ir e  e  p u n ib ilă

Singur veritabil e baizamul lui Thierry
nuniM-cu marca verde de călugăriţă. Scutit p rin  lege. De renume vechia, 
neîntrecut contra perturbaţiilor de mistuire, sgârciurilor de stomach. colicei, 
catarului, durerilor de piept, influenţei etc. Preţul: 12 sticle mici sau 6  duple 

sau o sticlă mare specială cu închizătoare p a ten t Cor. 5.— franco.
Alifie de centifolii a Ini Thîerry recunoscută în general ca Nou plus nltra
contra tuturor ranel#r cât de vechi, aprinderilor rănirilor, absceselor şi umflă
turilor de ori-ce-fel. Preţul 2  borcane Cor- 3.60, trimite numai după espe- 
darea înainte a banilor sau cu rambursă farm acia A. THIERRY în P regrada 

lângă Rohitsch-Sauerbnmn.
Broşură cu mii de scrisori de mulţămite, gratis şi franco.

Se poate căpiţa în toate farmaciile mai mari şi drogheriile medicinale.

Petstra tio»r responsabil Henri* Meltzer. Cerneala ds imprimat E. T. Glei traum a, Drezda — Budapesta.
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloţiraa, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnelo celui mai 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s e !

Trebue sS stirpim reul tn germine, şi dacă «1 I 
s’a ivit, trebue se ne dSm silinţa cu atât mai 
nult a-'l înfrânge, spre acest scop serveşte

lu i H a la p f
distins la  espoziţia engleză ca medalia de 
aur' şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adevăr Înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte se 
se elibereze de acest reu sau se-’l previe, să 
fbloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o sticlă mare cu 5 cor. 77 19 —40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:
Farmacia „Apostel“

Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Carol M M
croitor de cavaleri 

=  8 n > i i u  ===== 
Strada Fa u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de toamnă

® © noutăţile ® ®
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mâi moderne 
vestminte, precum: Saeko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de baine 
in timp de 24 ore. 159 11- 

MMSMaaa
62

Giuvaergiu şi graveur

A.M ORAW ETZ
M l  M ie! 14. SIBIIU Strada CtenHM 14.

Numai îs stilai cel mai »ott.

Deposit ds gîwvaer©» aar, ttr* 
giafc şi a r  s i n t  d e  CMss.au 

sa Cea «ai resanltă aegnstarls ds urării, a
Deposit de o r o lo â g g e  â e  
ds aur şi argint de cele mai fine pentru 

========* domni şi dame. = = = = =
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi 15 3 8 -
Serviolfl roal. Garanţă oouţtleBţfeasă.

m e o lia n lo .
Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,

I S iM lu ,  P i a ţ a - K i a r e  n r .  1 © .
Recomandă depositul §eu mare şi bine asortat 

cu toate felurile de m aşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat. 20 33_

Ca spccialitfiţi se recoto&ntfS maşinile de casat:

•sr* M M  & ftamaitst, G. gjj. Pfaf. -w
Toate acareturile maşinilor de cuBut de ori-ce 

fel precum ace, curele, ©leiuri fine şi altele se află 
întotdeauna în depositul îsea. Reparaturile îa maşinile de cusut de ori-cs 
fel sânt esecutate prompt, ieftin  şi eonştieiaţios cu garanţie. Pentra 
Secare maşină nouă de cusut conspirată dela mine dau 5 ani grar«,utif5.r r r r r r 'i 'i  i i nnmimiTmiiuBniMi■mi—im n _______ _

^Ssâskk ’ '

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi săpun,

deja preluarea conducerii ei de câtră institutul „V e re iu slîa îiît4' ard e lea n , de nou 
admstata şi prevăzută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil d® săpun şi diferit® alte soiuri de săpun
în o calitâte aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce oroducte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.
. ®oi recomandăm deci progurarsa acestor producte indigene, cari esceleasS prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

soia- Prima fabrică transilvană de lumini.

A N D R E IU  T O R O
fabrică de maşini economie©

în Sibiiu, Poarta Cisnădiei
recomandă onor. domni agricultori:

M&şine de îm blătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau eu motor pentru 
benzin, sistemele cele mai noue. Cittre de ales şi de sortat, calitatea rea mqj 
bună în patra mărimi. G reblă de fân.

Maşine de tăiat nutreţul, 
maşine de tăiat napii şi sfârmi* 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pumpe de toate soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri. 
Pluguri de toate soiurile şi siste* 
mele, maşini de s6m6nat cucuru
zul cu 2— 3 şire, maşine „ Titania* 
de s&m&nat cereale. Prese pen
tru s&minţe de uleiu, zdrobi
toare.

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
---- ------------ mânate cu vapor şi cu motor. Pre

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.
Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la 2 cor., la co

mandă mai mare şe capătă după 10 coase una gratis*
R sp ra so n tan ţa  fabrioei do m o to a re

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original aOtto*, pentru benzin, 

petrol şi gaz (cărbuni). ai 19—
Prospecte, desemauri şi preliminare de spese franco şi gratis.



Fag. 524 f o a i a  P O P O R U L U I Nr. 38

costă

A T  E .N  Ţ I 1 J N E I

0 cumpărare 
QoasioEială!
Cât timp ţine 
proviziunea!

1 orologiu de buzunar nickel 
remontoir, marca sistem Ros- 
kopf patent, cu lanţ elegant 
de nickel şi joujou. 
un orologiu de buzunar rem. 
de argint china sau goldin, 
sistem Roskopf pat. cu lanţ 
de nickel eleg. şi joujou.
1 orologiu de buzunar rem. 
de argint veritabil, împreună 
cu lanţ americ. şi joujou. Ace
laş cu coperiş triplu fl. 5.20. 
un orologiu de buzunar pen
tru dame de aur veritabil, cu 
lanţ de dame lung, aurit, 
un orologiu de aur veritabil 
14 carate pentru dame, în cas- 
setă elegantă de mătase sau 
atlas, cu lanţ elegant.

= Garartţă de tre i ani. —
_ c f 3  un inel de aur veritabil de 

C U b ld  şase carate, cu piatră eleg.
La fiecare comandă să alătură o oglindă de 

buzunar eleg. de celuloid. — Să trimit cu rambursă 
sau trimiţând banii înainte. — Nu esistă risic! fiindcă 
ceea-pe nu convine se schimbă sau sereturnează banii.

MICU. H OR OW ITZ
Casă de export, Cracovia, Kotelek 4 (Oest.) 

Catalog dc preţuri bogat ilustrat (peste 1000 
de iluttraţii), cum tot felul de oroloage, articli de 
juvaere, instrumente muzicale, articli optici şi diverse 
unelţe de casă şi economie, gratis ;i franco.

169 9—10

f l.  2 .IO

A . 3*65

f l .  4 .5 0

fl. 4 .7O 

fl. 11.50 costă

costă

costă

costă

fl. 1.50

Plecarea din H a v r e  
în fiecare Sâmbătă.
Bilete de călătorie prin

linia franceză.
Trimitere bună şi repede. întreţinere escelentă 
inclusive vin ţi lichtr. Bilete dc călătorie pentru 
căile ferate americane la ori-ce staţiune cu 

preţuri originale. 182 V—13 
Informaţii mai detailate gratis şi franco prin

linia franceză
TOM IY. Weyrlngergasse N r ;  8 .

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

SS fiu pregete nime intr’o chestiune atât de 
iîflgaşă a se presenta odată ia persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale âduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
Starea boalei, ori-cât de adânc ar ii boala înrădăcinată 
ia organism. Fe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
CSsa-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
knpsdeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
ia persoană, atunci să-’şi descrie boala cu dearnă- 
fântul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
ds lipsă ţi leacuriletrebuincioa.se pe lângă ţinerea 
ia cel mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile ss ard sau 
te csrere espresă se retrimit.

Ua astfel da Iscaitor şi carSţitoi s isstitutal
special sl druhsi Paldcs, medic da spital .(Budapesta
wIL Ksrepssi-ât 10) unde cu bunăvoinţă şi coaştiss- 
ţtsssîita caplti ori-tin® (bărbat sau fsssis) desluşiri

sscsuals, undo ’i-sa curăţă B&sgala bolnav, 
i olibereuSss âeam il ’l-si lit&rssc," trupul întreg 

fisslS şi BuSstaS ds chiaari.
F ir i coEttîîbarss ocupaţiusiler silnica Dr. P&ltScx 

«iaâecă da ani ds sila ca s'lgarsaţl, rspeda şi dia 
Sasdasî®at ca sasiodul esu popria  ds •siadsesrs şi 
cwurUa csl* mai neglijata, boalda da beşici, ds 
|s?@, ds fetlcuia, da şira epiaării, ds serei, amErils 
S a ts iâ  ţi els siHisului, boala albi, boale da slsga, 

tio fi toata boalelo ca sa ţis da orgasaia sao 
fgsisisşti. Paatra fsasi e saîl da s ţtsp taa  fi 

&&aîs ssparatis CoESoltaţiuBilB is d l lasaşi Dr. Faldc* 
âs4a 10 ©ia a au p&isl la 5 ora m m  (D ssissca 
g ls l  ia 12 ere la gsas&si).

Adiasa: Bs>. sasdkspsdaiktds spitai;
iadapgita W . Ksrspaa-iit 10, 84 31—

ţm m  tirnx responsabil HeSîiTMelfeSî.

plV»
1 _

Institut de credit fundai din Sibiin.
Strada Pintenulni nr. g .

Iipiiintai hipotecare pa anuităţi.
, ggerfe'fcuril fiinoiare,

w n t i t e  d e  d ă ri. 
c® sS pot lom barda  la banca austro- 
nngară, s8 p o t depune la toate  tribuna
lele ungare de  s ta t drept cauţiune şi 
vadin şi ca e&aţltml de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dsidia la interesele dela depuneri o plă

teşte îsatitutul. __

Eseoaiptare ds cambii.

Avansuri pe efect® publice.

: Credite de cont-curent
contra  intabulări şi altă garsn ţă .

Esecutarea
de Secare afaceri de banei şl ds zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu sesm î:

cumpărarea şi vânzarea de efeote pubHflî 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor lort&te,

încasarea da cambii, checuri şl asamnărl,
predarea de asemnfiri ţ i  bilete de credit 

pentrn  stră inătate ,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

lnchîriarea de resorturi de casse de fer
(«ife depetltl), sigure contra incendiului

fi a spargerii, etc. 6 20—26

1

Informâţiuni amenunţite s i  dau cu bunăvoinţă şi fâră spese.

- J 1

iOOGaQCOQOQQGOOOQQOOOOQC
Cunoscuta hârtie da cigarete egipteană universală

n
(Yergâ-Combustible)

D e p o s i t  p © n ti* i*  lâ Domnul:

CAROL ALBRECHT.
186 15—26 strada Ocnei-

Bandage patentate pentru hernie
priv. imp. reg.

fără arc pe corp, cu arc pe pelotă.
Această nouă construcţiune de bandage pentru hernie o pot recomanda 
ca cea mai s ig u r ă , p r a c tic ă  şi c o m o d ă  ori-căruia care suferă 
de hernia cea mai gravă şi îndelungată şi chiar aceluia, care are ocu
paţie grea. £  recunoscută cu laude de toate autorităţile medicale şi 

foarte bine recomandat.

Lei 14 buc. pe o parte 
» 22 » pe amb. părţi 
Indlcaţlunea mesnrel.
1) Incunjurul şoldu

lui în centimetri; 2) 
Unde este hernia: la 
stânga, la dreapta sau 
în ambele părţi; 3) Mă
rimea aproximativă a 
herniei: d. e. ca un ou 
de gâscă, un ou de gă
ină sau pa un pumn, 
etc. etc.

0. NEUPERT NACHFOLGER
fabrioă de bandage 

Viena I., Graben 39 A (în interiorul Trattnerhof)
Se espedează prompt cu ilustratul mod de întrebuinţare contra ramburs.

Prospecte gratis la cerere. 191 6 —10 i
m

| F luidul lui Kwizda
iaroa ŞerpeSe. (Fluidul turiştiior).

Frecare aromatică probată pentru în tă rirea  şi regenerarea nerv ilor 
şi muşchilor. întrebuinţat de turişti, vânători, biciclişti şi călăreţi pentru 

întărire şi regenerare după ture mai mari.

Preţul ■Vi
Vi

sticlă cor. 2.— 
sticlă cor. 1.20

Cataloage ilustrate gratis şi franco. Deposit principal:

F B Â N C I S G  I O A N  K W I Z D A
fttrnisor de curte c. şi r. anstro-nngar, reg. român şi princ. bulgar. 

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lâ n g ă  V iena.
94 g 6—15

Csmesla ds imprimat 3S, T. Gleitgiaasn, Bresds — Bndapwti»


